

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral

AÑO LXXVI.—NUM. 23.689

MADRID.—LUNES 27 DE AGOSTO DE 1923

VARIAS EDICIONES DIARIAS

## LA POLITICA Y MARRUECOS

# Ha sido llamado urgentemente el general Weyler para que conozca la propuesta del Estado Mayor

### El duque de Rubí abandona la recolección de almendra y llega esta noche a Madrid

### El Consejo de Ministros sufre un nuevo aplazamiento.—Se ignora cuál es la propuesta del segundo jefe de Estado Mayor, general Correa, pero se insiste en que la nueva línea será a vanguardia.—Tranquilidad en Marruecos.—Se dice que ha sido aprobada una de las sentencias dictadas con motivo de los sucesos de Málaga

#### LO DE MARRUECOS

## Llega la hora de las resoluciones

Ya se encuentra en Madrid, de regreso de su viaje de estudio, la Comisión del Estado Mayor Central que fué a África, por encargo del Gobierno, para determinar sobre el terreno respecto a la línea de posiciones que conviene sostener en nuestra zona oriental del Protectorado. Tenemos por seguro que se ha fantaseado mucho en torno al informe que esa Comisión ha de elevar al Gobierno y que se ha mantenido la más completa reserva en lo que se refiere a la propuesta que se haga como resultado de los estudios practicados por el Estado Mayor Central en Melilla. Creemos también que ese informe estará ya mañana en poder del ministro de la Guerra, para que éste pueda dar cuenta a sus compañeros en el Consejo que se celebrará por la tarde, y al cual asisten todos los ministros, trasladándose al efecto a la corte los que se hallan ausentes.

No puede negarse que ese Consejo ha de revestir excepcional importancia, ya que en él se ha de tratar a fondo la cuestión de Marruecos. Y es de esperar que se tomen resoluciones decisivas, ya que hasta ahora se ha venido dando largas a todo acuerdo ministerial sobre problema tan angustioso como apremiante.

Ya dispone el Gobierno de los indispensables elementos de juicio. Obran en su poder, y ya los ha examinado anteriormente, los informes de las Comandancias generales que se consignaron en la Memoria del alto comisario, el cual personalmente informó al Gobierno en el viaje que con esa finalidad hizo recientemente. Para mayores garantías, se confió una misión especial, de carácter técnico, al Estado Mayor Central. Esa misión ya ha sido cumplida.

Está también muy viva la realidad de los últimos acontecimientos. Ellos, sin duda alguna, ofrecen a las deliberaciones ministeriales motivos de gran eficacia, ya que tienen la fuerza incontrastable de los hechos consumados, y que son siempre la más provechosa lección y el más firme fundamento para un juicio acertado.

Creemos que debe dejarse al Gobierno en plena libertad para sus deliberaciones

y para sus resoluciones. Sólo él está capacitado, por el conocimiento completo de la situación en conjunto y hasta en sus menores detalles, para tomar aquellas decisiones que estime convenientes a nuestra seguridad y a nuestro prestigio en África. Y es de desear que el mayor acierto inspire sus decisiones.

Lo que la opinión pide, y a ello tiene indiscutible derecho, es que se afronte una vez el problema de Marruecos, determinando una orientación fija y consagrando una política sin intermitencias. Las vacilaciones, los compases de espera, han dado resultados contraproducentes, según lo demuestran los hechos ocurridos en los territorios africanos desde el año 9 hasta los días presentes. En ese lapso de tiempo, no sólo no han mejorado en África las cosas, sino que bien pudiera decirse que han empeorado. Testimonio de ello es el desastre ha dos años producido con el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

Ahora confiamos en que no haya nuevos aplazamientos, por nada justificados. Se hace preciso que de una vez se adopten aquellas medidas que sirvan, ante todo y por encima de todo, al interés de España.

El tiempo sigue muy bueno; pero el barco continúa haciendo más agua.

#### SITUACION CRITICA

Las últimas noticias que tenemos sobre la situación del buque no son nada halagüeñas. El «España» ha quedado montado sobre las rocas, y se trabaja con enormes esfuerzos para impedir la pérdida del magnífico acorazado.

## PARTES OFICIALES

### EL DEL SABADO

«El comandante general de Melilla participa a este ministerio lo siguiente:

En el día de ayer salió del campamento de Quebdani el batallón de Valencia y servicios auxiliares con objeto de proteger convoy a Farha, efectuándolo sin novedad. Desde Sidi-Messaud se hizo fuego de Artillería sobre grupos enemigos, haciéndose bajas vistas. Comandante militar de Alhucemas, en telegrama de ayer a las veintuna, me comunica que fué hostilizada la plaza con tiro de fusil, contestando al fuego de aquella sobre grupos enemigos.

En la tarde de hoy marchará a la Península el general Correa, con la Comisión del Estado Mayor Central, compuesta por el teniente coronel Benedicto, teniente coronel Barbero y comandante Carpio, así como también marchará el coronel Sotomayor. El alto comisario embarcará esta tarde con dirección a Tetuán.»

### EL DEL DOMINGO

«Alto comisario, desde Tetuán, comunica lo siguiente: Sin novedad en todo el territorio del Protectorado.»

### COMICO RELATO

## La grotesca República del Rif

A título de mera curiosidad, y por más que huelguen con toda clase de reservas, reproducimos a continuación las declaraciones que hiciera a un redactor del periódico inglés «The Star», y que éste publicó en su número del día 23, el «agente general en Londres de la República del Rif».

Estas declaraciones tendían, por lo visto, a desvirtuar el efecto producido por un telegrama de Madrid, en el que se ponía en guardia a la opinión inglesa contra las tentativas realizadas en Londres para emitir un empréstito de un millón de libras esterlinas en nombre y provecho de la República del Rif.

He aquí, pues, lo que dijo al repórter del «Star» el titulado agente general de esa rifeña República: «No constituye el Rif tan sólo algunas tribus indígenas no sometidas aún al protectorado español, sino que es un país preñado de promesas, con un Gobierno republicano, a cuyo frente está un hombre que en más de una ocasión ha negociado con España de igual a igual.

«Este Gobierno quedó constituido el día 10 de junio de 1920. Hasta entonces el Rif, que cuenta con unos dos mil años de existencia, estuvo dividido en Estados, administrados cada uno de ellos por un jefe escogido.

Durante los últimos mil doscientos años, el jefe supremo fué siempre escogido de entre la familia de Abd-el-Krim.

Se acordó convertir el país en República a consecuencia de las dificultades surgidas con España. Los embajadores de la Gran Bretaña, los Estados Unidos y Turquía en Tánger fueron notificados de esa instauración.

El Gobierno del Rif es esencialmente democrático; es elegido por el pueblo. Todo indígena rifeño, al tener los veintidós años, tiene derecho al voto. Los concejales son elegidos por los vecinos de cada ciudad. Hay además un Parlamento, que integran 55 miembros. Hay nueve ministros. He aquí los cuatro principales.

Abd-el-Krim, a quien no debe confundirse

con Dris-er-Riffi, pues éste fué un renegado que se pasó a los españoles y que ha sido muerto hará un mes aproximadamente.

El Khattabi, ministro de Negocios Extranjeros. Ha sido educado en la Universidad de Madrid, donde al cabo de dos años sacó el título de ingeniero de Minas.

Mohamed Abselam, ministro de Hacienda, que se educó en Francia, Italia y Holanda.

Mohamed ben Omar, ministro de la Guerra, que también se educó en Europa, y así mismo se graduó en una de las Academias militares de Europa.

Los demás ministros y muchos de los secretarios de los ministros, se han educado también en Europa.

En 1921, durante la sangrienta lucha entre España y el Rif, los rifeños hicieron prisioneros al general Navarro y a 137 de los oficiales de éste, apoderándose además de unos 3.200 soldados, 11 baterías de Artillería y un inmenso acopio de municiones, sin contar con 150 carros y vehículos de transportes con todos los efectos que contenían.

Más tarde, los españoles pidieron fuesen canjeados los prisioneros, y dirigieron al efecto su requerimiento a Abd-el-Krim, «presidente de la República».

Se concertó un arreglo, a virtud del cual España pagó al Rif cuatro millones de pesetas a cambio de los prisioneros.

En marzo de este año, el ejército del Rif contaba con cinco mil ochocientos hombres; el ejército español, aproximadamente, con ciento cuarenta mil hombres. En aquel mes entramos en combate con las fuerzas españolas y nos apoderamos de gran cantidad de municiones, víveres y cinco aeroplanos. El Gobierno español hizo entonces gestiones para la paz.

En cuanto al país en sí tiene grandes bosques, en los cuales hace unos cuatrocientos años que no se ha hecho corta alguna. Los habitantes cultivan el tabaco en una extensión que permite recoger unas tres mil toneladas al año, y cuando el año es bueno hasta cinco mil toneladas.

El país tiene abundancia de minas. Las hay de hierro, estaño, cobre, oro, plata y carbón; también hay yacimientos de petróleo, siendo éste de superior calidad.

En 1908 Abd-el-Krim vendió cuatro concesiones a los españoles. Esas concesiones no han sido confiscadas. El Presidente de la República vela cuidadosamente por ellas, y tan pronto como terminen los disturbios, los concesionarios podrán volver al Rif y trabajar en esas concesiones, que ahora están paradas.

En cuanto a la guerra, el mismo Abd-el-Krim ha dicho terminantemente que va contra el Gobierno español, pero no contra el pueblo español.

El agente general de la República del Rif añadió que casi todos los pagos que hacen los indígenas los realizan en oro, que llevan en la faja, como antiguamente los mineros en Australia. Actualmente no se encuentra moneda acuñada, sino en las costas, y es, sobre todo, española, francesa e inglesa.

Terminó diciendo: «Abd-el-Krim tiene puestas todas sus esperanzas en el pueblo británico; ha vendido concesiones en el Rif a Compañías inglesas, por cuya conservación está velando hasta que los concesionarios puedan volver y trabajar en ellas.»

En la graciosísima descripción de la República del Rif hay datos que merecen subrayarse, tales como la elección de concejales de cada ciudad rifeña. A los lectores que lo ignoren todavía, les diremos que el mejor poblado del Rif tiene el aspecto del barrio de las Injurias, con chozas de barro cubiertas con pedruscos, cañizos o trozos de cinc.

Es también curiosa esta observación hecha al periodista inglés, de que la moderna República del Rif concerta públicamente el rescate de prisioneros.

También es graciosísima la noticia de que los rifeños hacen sus pagos en oro, pues los que han recorrido este país miserable, cuya falta de medios de vida obliga a España a llevar hasta la leña, conocen las condiciones de vida del indígena, que es feliz cuando

## ACCIDENTE INEXPLICABLE

# El acorazado «España», sufre una grave avería

### Es de esperar que se depure lo ocurrido con toda rigidez

El acorazado «España» ha sufrido un grave accidente en una costa tan conocida de nuestros buques de guerra como la de Marruecos, en las inmediaciones del cabo de Tres Forcas.

A primera vista resulta incomprensible el accidente; pero es indudable que las causas de éste podrán ser puestas en claro, y lo serán seguramente, y en toda caso se procederá como es de rigor.

El accidente es lamentabilísimo, y nadie aceptaría su justificación como un caso puramente fortuito y desgraciado, pues es evidente que en este género de desgracias hay que averiguar concienzudamente dónde pueda hallarse el origen del siniestro, que en ocasiones, aunque parezca extraño, puede no depender de las autoridades de a bordo.

La Marina francesa sufrió recientemente un accidente parecido. El acorazado «La France», si nuestra memoria no nos es infiel, encalló en la costa atlántica. En Francia se abrió un sumario y se investigaron detalladamente las causas de lo ocurrido.

Es de esperar que aquí se haga lo propio. Tal vez con motivo del accidente del «España» sean puestas en claro muchas deficiencias de carácter general en el ministerio de Marina que deben ser urgentemente remediadas.

\*

Ayer, en las primeras horas de la noche, comenzó a circular con insistencia el rumor de que una de nuestras unidades navales, encargadas del bombardeo de las kabias rebeldes en nuestra zona oriental de Marruecos y de la vigilancia de aquella costa, había sufrido un percance serio.

El rumor, como comprenderán nuestros lectores, produjo en cuantos sitios fué conocido el natural efecto y ya consiguientemente ansiedad, pues a esas horas no se precisaba ni la menor importancia del siniestro, y por tanto, ignorábase las proporciones que hubiera podido tener ni las causas a que aquél hubiera obedecido.

En la estación del Mediodía fué donde tuvimos ocasión de confirmar el rumor.

A la salida del expreso de Andalucía, y con motivo de la marcha del cardenal Benloch, se reunió en dicha estación algún elemento oficial, que iba a despedirle, y hasta el gru-

po que éste formaba llegó el rumor, confirmando personalidad que en el mismo figuraba sin entrar en detalles, porque éstos, como no fuera en el ministerio de Marina, en otros sitios no se tenían.

Pudimos enterarnos de que el acorazado «España», que navegaba a una prudente distancia de la costa, se vió sorprendido por una densísima niebla que le hizo perder el rumbo, tocando tierra y quedando varado.

Como único detalle que alejaba los temores de otras contingencias, se sabía que el acorazado no había encallado en las costas de Alhucemas, sino a la altura del cabo de Tres Forcas.

Supimos también que por el momento parecía que la nave no corría inminente peligro, y que de diferentes puertos de nuestro litoral como de Melilla se habían enviado cuantos elementos de salvamento habían podido organizarse para acudir en socorro del acorazado.

No se sabe si los fondos que ha tocado el buque son arenosos o constituyen un lecho de piedra, porque en este segundo caso su situación sería más comprometida.

#### UNA NOTA DEL MINISTERIO

En el ministerio de Marina han facilitado la siguiente nota:

«El acorazado «España» embarrancó a causa de espesísima niebla a las once de la mañana de ayer sobre el cabo de Tres Forcas, teniendo inundados los compartimientos de máquinas y calderas, pero conservándose estanco el resto del buque.

Ha sido pedido a Gibraltar con urgencia el tren de salvamento, que, según noticias, era esperado esta madrugada en el sitio del accidente. El tiempo está bueno, por lo que se espera que pueda ponerse el barco a flote con auxilio de dicho tren de salvamento.

De Cartagena salió para Tres Forcas el remolcador «Cíclope» y el almirante de la escuadra con los barcos de que dispone, y son apropiados, está inmediato al lugar del accidente para prestar los auxilios que sean posibles.

Afortunadamente no ha ocurrido novedad en el personal.»

#### CARACTERISTICAS DEL BUQUE

El «España» fué el primero de los buques

construidos por la Sociedad Española de Construcción Naval, con arreglo a la ley de Escuadra del año 1908.

Fuó botado al agua el año 1912.

Su casco es de acero. El blindaje es de 75 a 250 milímetros en los costados, 100 a 230 en la línea de flotación, 120 a 150 en los reducidos o casamatas, 250 en los torres y 25 a 50 en la cubierta protectora.

Eslora máxima, 139,96 metros; manga, 24 metros; puntal desde la cubierta alta, 12,74 metros; calado máximo, 7,77 metros; desplazamiento máximo, 15.700 toneladas. La máquina del buque tiene una fuerza de 11.270 caballos.

El acorazado va movido por cuatro hélices. Máxima velocidad horaria en pruebas, 19,68.

Toneladas de combustible en carboneras, 1.900.

Radio de acción en millas a consumo económico, 6.050.

La artillería del «España» se compone de ocho cañones Vickers de tiro rápido de 305; veinte cañones Vickers de tiro rápido de 101; dos cañones Vickers de tiro rápido de 47; dos cañones Skoda de tiro rápido de 47; dos ametralladoras Maxim automáticas de 7; dos cañones Armstrong de 762, y cañones de desembarco.

La dotación del acorazado es de 854 hombres, y actualmente lo manda el capitán de navío D. Pedro Sanz, y de segundo comandante, el capitán de fragata D. Eduardo Verdía Caula.

#### EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación confirmó que en la costa de Tres Forcas había embarrancado el acorazado «España».

Se abstuvo de dar detalles, alegando que en el ministerio de Marina los darían con más precisión.

#### OTRA NOTA DEL MINISTERIO DE MARINA

El ministro de Marina, Sr. Aznar, está en constante comunicación con el comandante general de la escuadra, y a las doce ha facilitado la siguiente nota:

«Según noticias recibidas de Algeciras, el material de salvamento debe haber salido de Argel, Gibraltar y Lisboa para Tres Forcas.

dispone de un trozo de pan de cebada y de unos higos chumbos.

Por todo ello, y como nota grotesca propia de despertar la hilaridad, hemos publicado los datos suministrados acerca de la República del Rif, forma de gobierno, por cierto incompatible con la tradición, el espíritu y la religión mahometanas.

Lo cierto es que los intentos de Abd-el-Krim fueron de proclamarse sultán, y que el concepto político de república goza entre los moros del mayor desprecio.

Lo relatado da idea de la soberbia que ha llegado a apoderarse de cuatro cerebros rudimentarios, a causa de los sucesos de 1921, donde quedó demostrado el grado de ferocidad y salvajismo de los ciudadanos de esta república rifeña, en la que, desde el Presidente hasta el más modesto de los concejales, son dignos de llevar taparrabos.

Noticias de Melilla

INTENTO DE AGRESION

Melilla, 27.—En la pasada noche, algunos rebeldes que creían que habíamos abandonado las trincheras del frente, se acercaron para recoger cadáveres. La sorpresa del enemigo fué grande al ver que los recibían a tiros, pues las trincheras estaban defendidas por Regulares y la jarca amiga.

EL OFICIAL MORO ACHEMELA NO SE DEJA ENGANAR

Melilla, 27.—En la noche del 22, los rebeldes se acercaron a la avanzadilla de Afragu, diciendo al jefe de la misma, Achemela, que abandonase la posición, pues los rebeldes habían vuelto a ocupar Nador.

El oficial moro Achemela dijo al grupo rebelde que se acercara, con objeto de darle cuenta de la situación del territorio, para abandonar la posición en caso de que la retaguardia estuviese en poder de los moros. Cuando el grupo estuvo cerca, Achemela y los suyos dispararon, causando bajas a los rebeldes.

EL ENEMIGO REFUERZA SUS GUARDIAS

Melilla, 27.—El comandante militar de Alhucemas ha comunicado que desde la plaza se sigue cañoneando a los grupos rebeldes, y que se observa mayor concurrencia que en días anteriores en el campo moro, en donde el enemigo ha reforzado sus guardias, que tenía descuidadas en estos últimos tiempos.

FUSILAMIENTO DE CUATRO PRISIONEROS

Melilla, 27.—Han sido fusilados en el campamento de Quebdani los cuatro rebeldes que fueron hechos prisioneros el día 22.

ENTIERRO DE DOS OFICIALES

Melilla, 27.—Se ha verificado el entierro del capitán de Regulares de Melilla Sr. Buruaga y del teniente aviador Sr. Salgado.

MUERTE DEL TENIENTE VILA

Ha fallecido en el hospital el teniente de Caballería D. Luis Vila, herido el pasado día 22.

El aparato que pilotaba el observador teniente Vila, alumno de la Escuela Superior de Guerra, que volaba cerca de Tifarautin, al ver a los legionarios el piloto, descendió mucho para hacer eficaz el fuego contra los moros.

Entonces, Vila recibió un balazo en la cabeza, y Salgado otro balazo en el corazón. Cuando Vila fué recogido tenía sujetas bajo los brazos las dos ametralladoras.

El desgraciado oficial, al caer, se rompió seis costillas.

COMO MURIO EL CAPITAN BURUAGA

Melilla, 27.—Se conocen los siguientes detalles de la muerte del capitán de Regulares Sr. Stévez de Buruaga.

Dicho capitán, con varios asharis, se disponía a coger varios prisioneros en el fragor de la lucha. Los presuntos prisioneros levantaron las manos y dijeron que eran amigos.

Inopinadamente, un moro le disparó un tiro y lo mató. Nuestros soldados mataron al agresor.

NUOVA RELACION DE HERIDOS HOSPITALIZADOS

Melilla, 27.—Han ingresado en los hospitales los siguientes heridos:

Oficiales.—Capitán de Estado Mayor don Miguel Rodríguez Pavia, grave; capitán de Alava D. Juan de la Cruz, menos grave; alférez de Alava D. Alfonso Mussitta Domínguez, grave.

Regimiento de San Fernando.—Soldados Antonio Peláez, González, Juan Tur, Juan Eulogio Vaquero Conde, Ramón Morata Domínguez, Domingo Masó Merino, Teodoro Bernabeu Ferrer, Conrado de Aurésegui y Tomás Serrano Navarro, leves; cabos Mariano Esteban González, menos grave; Matías Chaves Márquez y José Martínez Rodríguez, leves; soldado Antonio Ingles Rubio, grave.

Batallón de Galicia.—Soldados Mariano Melero Vaquero, menos grave; Joaquín Marqués Ros, grave; Antonio Díaz Arcas, leve; Silvino Clemente Gil, grave; Tomás Recojo Echagayen, leve; Bienvenido González Franch, menos grave.

Batallón de Isabel II.—Sargento Manuel Márquez, grave; soldados Robustiano Gutiérrez Martín, Julio Gutiérrez Reguera, Isaac Alvarez Domínguez, Julián Albano Rocha, Manuel Martín Hernández, Julián Martín García y Ramón Hernández Huerta, menos graves; Anacleto Alegre Pérez, Norberto Luque Martín y Gonzalo Rodríguez Díez, leves.

Batallón de Alava.—Soldados Manuel Alvarez Mendoza, leve; Francisco Chaves Guzmán, menos grave; José Sánchez Ortega, Juan Bonilla Pérez, Pedro Sánchez Pérez, José Castillo Romero, Antonio Romero, Isidoro, Diego Fuentes Chaves, Francisco Gutiérrez Ruiz, Francisco Franco Dervat, José Román Lozano y Antonio Alvit Sastre, leves;

José Gutiérrez Calle y Francisco García López, graves.

Regimiento de Africa.—Soldados Antonio Martos Sánchez y Antolín Sanjuán Castro, leves; Antonio Ruiz Navarro, menos grave; y Jesús Rodríguez Telino, grave.

Tercio de extranjeros.—Sargentos Enrique Emilio Martín y David Montenegro González, menos graves; Juan Villalón Navarro, leve; corneta Guillermo Juan Gómez, menos grave; soldados Francisco Ramírez Mantilla, Juan Jiménez de la Rosa, Sebastián Sánchez Domenech, leves; Miguel Martínez Mas, Joaquín Herrero Uliges, Tomás Morato Bárcenas, Julián Apolinar Triguero y Juan García Lorenzo, menos graves.

Regulares de Melilla.—Soldados Pedro Mora Castillo, leve; Lucas Yigüe Romero e Isidoro Sánchez, leves; Mariano Peris Migas, grave; Rafael Hidalgo Rodríguez y Victoria no Benodieto Clemente, menos graves.

Regulares de Alhucemas.—Soldados Anastasio González Garrido, menos grave; Pedro García Candelario, menos grave; Simón Egea González, leve; y Marcelo Espejo Gómez, menos grave; cabos José María Gracián y Juan Molina Sánchez, leves.

Comandancia de Intendencia.—Soldados Enrique Juan Ramos, leve; Manuel Feijoo y Juan Rovira Martín, menos graves.

Artillería de Cartagena.—Soldados Heracleo Navarro, José Martínez Martínez y Tomás Allaga Castiell, menos graves, y Antonio Ibarra Lloréns, grave.

Regimiento Artillería de Melilla.—Soldado Pedro López Díaz, menos grave.

Comandancia de Ingenieros.—Soldados Andrés Aquilino Blasco, Ildelfonso González Cozasa y Francisco Frias Jabaloyes, leves.

MAS HERIDOS

Melilla, 27.—En el hospital Docker han ingresado los siguientes heridos:

Capitán de San Fernando D. Julián Jiménez, leve.

Alférez del Tercio D. Joaquín Uriguen, grave.

Teniente de Regulares de Melilla D. Antonio Florencio, grave.

Batallón de Alava.—Soldados Manuel Martínez y Antonio Atanasio Guerrero, graves. Tercio.—Sargento Justo Pedrero, menos grave.

Comandancia de Ingenieros.—Soldado Agustín Santa María, leve.

Regulares de Alhucemas.—Soldados José Navas, grave, y José González Zapico, leve.

EL ASALTO DE TIFARAUI

Melilla, 27.—Uno de los defensores de Tifarautin ha hecho el siguiente relato del asedio a aquella posición.

Dice que la primera agresión fué el día 16, pudiendo observarse que un grupo de rebeldes hacía trabajos de fortificación frente a la posición.

Al día siguiente, de acuerdo con otras fuerzas que guarnecían una posición próxima, el alférez Topete efectuó una salida con un sargento y cinco soldados indígenas. Al regresar cayeron muertos todos los que componían la patrulla, menos el jefe, el cual dió cuenta al capitán Rodríguez Almeida de lo que acontecía.

Este dió órdenes concretas a los oficiales, reforzando las guardias en los distintos sectores.

Aquella tarde el enemigo intentó asaltar la avanzadilla de cuyo mando estaba encargado Topete, el cual tenía a sus órdenes al alférez Fernández de los Mozos, pudiendo, después de dura lucha, rechazar con muchas bajas al enemigo, que había llegado hasta las alambradas.

Al ver el día 17 el capitán Rodríguez Almeida que la columna que había salido de Dar Quebdani no llegaba, dictó severas disposiciones sobre distribución de víveres, agua y municiones.

Como escaseaba el agua, se suprimió en los guisos, empleándose el líquido que contenían las latas de pimientos y tomates.

A las acémilas se les suprimió la ración de agua.

El día 18, cuando las tres columnas que salieron de Dar Quebdani tampoco pudieron llegar, los moros atacaron a fondo Tifarautin.

Entre los atacantes figuraban muchos de los moros utilizados en la construcción de una pista.

Aquel día las tropas experimentaron algún desfallecimiento, siendo alentadas por la oficialidad que les decía que, si se defendían con valor, los moros no podrían apoderarse de la posición; se animaron mucho los soldados, y a sus vítores respondía el enemigo dando muertes.

Ante la imposibilidad de asaltar la posición, los moros decidieron cesar el ataque y rodear la posición para rendirla de hambre y sed, y ya desde entonces no hubo más que ligeros paqueos, arrojando piedras con la mano y con hondas.

Para evitar daños se hizo con ramaje y mantas una defensa; cerca de la cocina se construyó un través con sacos terrosos; para llenar los sacos se hicieron grandes hoyos en la tierra.

Entre la avanzadilla y la posición había un trozo de camino que no estaba cubierto, siendo necesario, para abastecer la avanzadilla, lanzar las provisiones con una cuerda desde un extremo a otro del camino que no estaba cubierto. Agravaba la situación de los sitiados el insoportable hedor que despedían los mulos muertos.

Todos los asediados elogian el heroísmo proceder de los aviadores. Algunos llegaron a descender a dos metros para aprovisionarlos.

El alférez Topete recogió un papellito que le arrojó el piloto Boy, y que decía:

«Topete, eres un flamenco. Tened un poco de paciencia, que vamos por vosotros. Señalados con lienzos blancos de dónde os tiran para echarles todo lo que se pueda. Ya ha llegado Franco de Tetuán. Que todos tengáis mucha suerte.»

El día 21 se celebró Consejo de oficiales, acordándose, a propuesta de Topete, defen-

derse hasta el agotamiento, y cuando ya no pudieran más, volar el polvorín.

El día 22 fué socorrida la posición. Los primeros que entraron en ella fueron el capitán de Regulares de Alhucemas Gorostegui y el sargento Villalón. Ambos venían heridos.

Al entrar los legionarios en la posición, dieron sus cantimploras, para que bebieran a los sitiados, que estaban sedientos.

EL REINGRESO EN LA ACADEMIA DEL ALFEREZ TOPETE

Melilla, 27.—El coronel de Ingenieros señor Andrade, en nombre de todos los Ingenieros del territorio, ha teleografiado al jefe de la Sección del ministerio de la Guerra una instancia interesando que el alférez Topete reingrese en la Academia, como primera recompensa, a la que se ha hecho acreedor por su heroísmo.

VIARIOS CONVOYES

Melilla, 27.—Se han llevado convoyes a doce posiciones de Tizzi-Asa, sin que fuesen hostilizados por el enemigo.

REBELDES APALEADOS

Melilla, 27.—Se sabe que los moros de la kabila de Beni Said, que lucharon el día 22 a las órdenes de Amarusen en favor de España, dieron palizas a algunos moros de la misma kabila que se mostraban reacios en servir al Majzen.

NOTICIAS VARIAS

Melilla, 27.—Se asegura que ascienden a 500 los cadáveres indígenas encontrados en el campo.

—Ha sido internado por los moros el aparato que cayó en Cabo Qullates días pasados. Se ignora la suerte del capitán Herráiz.

—Han embarcado para la Península, conducidos por la Guardia Civil, varios soldados llegados de Málaga, que se cree complicados en los sucesos ocurridos en aquella capital.

—Es muy elogiada la actuación del jefe del Tercio, Sr. Franco, pues dada la organización de sus fuerzas, se ha obtenido de ellas el máximo rendimiento con el mínimo número de bajas.

—Ha llegado a esta plaza el comandante militar de Alhucemas, coronel Monasterio.

—Ha fundeado el vapor Lázaro, conduciendo una expedición de soldados.

También llegó el vapor Barceló.

No se han registrado incidentes.

—Ha salido para Madrid el equipo quirúrgico que manda el comandante Tolegón.

—Ha fallecido en la enfermería de Dar Quebdani el capitán de Wad-Ras D. Alonso Otez.

DESDE TETUAN

LOS ULTIMOS SUCESOS

MUERTE DE DOS HERIDOS

Tetuán, 27.—Han fallecido los heridos Prudencio Moreno Gallego, soldado de Caballería de Victoria, y Rosario Pablo Tovar, víctimas de los sucesos del miércoles.

Por la noche continúan los servicios de patrullas y los refuerzos de guardias, que van asegurando la tranquilidad.

Han sido trasladados a la cárcel baja los moros detenidos por sospechosos.

EL TENIENTE PEREDA

Tetuán, 27.—La Prensa pide que se premie al teniente de la Policía Pereda, que, hallándose conveiente de unas heridas que le causó el enemigo, en el hotel Alfonso XIII, salió a la calle y retiró un muerto y un herido, con exposición de su vida.

VIARIOS APARATOS

Tetuán, 27.—Han llegado de paso para Melilla un aparato Goliat y un Breguet.

También ha llegado otro aparato destinado a esta plaza.

DESDE CEUTA

TARJETA DE IDENTIDAD PARA LOS MOROS

Ceuta, 27.—Continúa en esta plaza el comandante general.

En Dar-Akoba se encuentra el general Queipo de Llano con las columnas.

Se ha publicado un bando de la Comandancia, ordenando que todos los moros se provean de tarjeta de identidad, y todos los europeos de certificado de nacionalidad. Quienes en 1.º de octubre no lo hayan hecho, serán expulsados de la plaza.

Otras noticias de la campaña

UNA FELICITACION

Almería, 27.—Terminado el banquete que le fué ofrecido a la Comisión de Melilla, el alcalde de Almería telegrafió al alto comisario para testimoniarle su admiración por el brillante hecho de armas realizado por nuestras tropas en auxilio de Tifarautin.

UNA CONFERENCIA

Almería, 27.—Hoy dará una conferencia en el teatro Cervantes, disertando sobre asuntos marroquiles, el periodista melillense, director de El telegrama del Rif, D. Cándido Lobera.

TROPAS A MELILLA

Almería, 27.—En el tren correo llegaron 200 soldados procedentes de los regimientos de Almansa, Guadalajara, Navarra y Albuerca. Probablemente saldrán esta noche con otros en el vapor correo para Melilla.

LA MUERTE DEL TENIENTE CUE

Toledo, 27.—Al conocerse en esta capital la muerte gloriosa en el combate del miércoles del teniente de Regulares D. Luis Cue, se produjo general impresión y sentimiento.

El joven teniente era hijo del teniente coronel que fué jefe de esta Comandancia de Ingenieros.

Sus deudos residentes aquí están recibiendo sentidas manifestaciones de duelo.

MATERIAL PARA MARRUECOS

Cartagena, 27.—Ha marchado a Marrue-

cos el vapor «Dédalo» con gran cantidad de material explosivo.

Le acompañan el torpedero núm. 22 y las gasolineras núms. 3 y 4.

EL HERMANO DE UN HEROE

Córdoba, 27.—Ha salido para Melilla don Ramón Gabardón, hermano del alférez Damían, muerto gloriosamente en el combate del sábado anterior.

Después de los sucesos de Málaga

HAY TODAVIA 16 FUGITIVOS

Málaga, 27.—Siguen trabajando el juez señor Mena, en unión del auditor Sr. Ferrer, en la causa seguida con motivo de la sublevación.

Formada la causa, se envió en el primer tren a la Capitanía general de esta región.

Parece que contra el cabo detenido José Sánchez Barroso se han comprobado cargos gravísimos, esperándose un castigo inmediato.

En cuanto conteste el capitán general se procederá a cumplir sus órdenes.

Aún no han sido encontrados los 16 fugitivos que huyeron hacia el campo. La Guardia civil continúa sus pesquisas.

Han conferenciado el auditor de Capitanía y el juez instructor.

El armamento recogido ha quedado en Málaga para que los peritos comprueben por el número de fusiles los soldados que dispararon.

LOS CULPABLES

Como principales responsables de los sucesos, figuran el cabo del regimiento de Navarra José Sánchez Barroso, el cabo del regimiento de Guipúzcoa Julián González Recio, los artilleros del quinto de Montaña Francisco Díez González, José Casado Quintas y José González García; Prudencio González Rodríguez, corneta José Pallarés Lafuente, Mariano Pizarro Casado y Jesús Echevarría. Soldados Marcelino Oinaga Gómez, Marcelino Buqui Mateo, Florentino Petrado García, Justo Gallego Romero, Juan Pagés Vega y Ramón Gironés Defor.

UN NUEVO DETENIDO

Málaga, 27.—El sábado, al zarpar el «Lázaro» con 543 soldados, fué desembarcado el soldado del cuarto de Zapadores Ramón Gironés Delfez, que fué reconocido por el teniente Marmolejo como uno de los que alentaban a los revoltosos cuando el trataba de levantarse del suelo, donde hallábase tendido atropellado por algunos sediciosos.

La guarnición de Málaga, aclamada

El ministro de la Guerra ha recibido el siguiente telegrama del gobernador militar de Málaga:

«A corrida toros celebrada ayer esta plaza fueron invitadas tropas esta guarnición, que fueron aclamadas y vitoreadas por público llanaba plaza, que vitoreó también España, Rey, Ejército.»

UNA SENTENCIA APROBADA

Viajeros llegados de Málaga dicen que ayer se aseguraba en dicha capital que había llegado un auditor de la Capitanía general de Sevilla, el cual era portador de una sentencia aprobada, pero que se ignoraba la resolución que iba en ella.

NO HUBO FUSILAMIENTOS

El ministro de la Gobernación negó que en Málaga hubiera sido fusilado ninguno de los comprometidos en la rebelión de Málaga.

Afirmó que ni en Guerra ni en Gobernación se había recibido ninguna noticia que confirmase esos rumores.

Llegada a Madrid de la Comisión del Estado Mayor Central

Esta mañana, a las nueve, en el expreso de Andalucía, llegó a Madrid el resto de la Comisión del Estado Mayor Central, procedente de Melilla.

Venían con el general Correa, que vestía de paisano, su ayudante, el comandante de Estado Mayor, Sr. Carpio; los miembros de la Comisión, tenientes coronels Barbero y Benedicto, y el coronel del mismo Cuerpo, Sr. Sotomayor.

Como ya declamamos el sábado, ha quedado en Melilla el Sr. Jáume, que no se halla aún restablecido de las heridas que sufrió en un accidente de automóvil.

Fueron recibidos los comisionados por el

segundo jefe del Estado Mayor Central, general Ardanaz.

Los periodistas que se hallaban en la estación interrogaron al general Correa, el cual se limitó a decir:

«Yo, señores, nada puedo decir, sino que he terminado la misión que se me había confiado. De los trabajos que hemos realizado daré cuenta al presidente de la Comisión, general Weyler.»

Luego, cuando me vista de uniforme—siguió diciendo el general Correa—, haré mi visita de presentación al ministro de la Guerra.

—Y del plan de que habla la Prensa, ¿qué nos dice usted?—preguntó un periodista.

—Comprenderán ustedes—contestó el general—que nada puedo decirles de eso, dado el carácter de reserva que mi misión tiene.

Y seguidamente subió al automóvil, dirigiéndose a su domicilio.

La Comisión del Estado Mayor Central visita al ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra dijo hoy a los periodistas que había recibido la visita del general Correa con los miembros de la Comisión del Estado Mayor Central, que ha llegado esta mañana a Madrid.

Añadió que había visitado al ministro de Hacienda, Presidente del Consejo interino, para darle cuenta de la visita de la referida Comisión y para informarse de cuándo se celebraría Consejo, habiéndole dicho el ministro de Hacienda que no se celebraría hasta pasado mañana.

También dijo el general Aizpuru que esta noche llegará a Madrid el general Weyler, y que mañana le entregará el informe de la Comisión del Estado Mayor Central, informe que se examinará en el Consejo que se celebre el miércoles.

Terminó el ministro de la Guerra diciendo que no tenía otras noticias de Málaga sino las recibidas el sábado por la noche, en las que le decían que había sido enviada a Sevilla la causa instruida por los sucesos ocurridos en aquella capital; pero ignoraba aún si dicha causa seguía en Sevilla o había sido devuelta a Málaga.

El general Weyler llegará esta noche a Madrid

Esta noche, a las once menos cuarto, llegará a Madrid, procedente de Palma de Mallorca, llamado urgentemente por el Gobierno, el jefe del Estado Mayor Central, general Weyler.

El general Weyler entregará mañana al ministro de la Guerra el informe de la Comisión del Estado Mayor Central que ha llegado hoy de Melilla, y pasado mañana le examinará el Consejo de ministros.

EL SR. MARTINEZ ANIDO

Dice que hay que ir a Alhucemas

Córdoba, 27.—El sábado, en el expreso, llegó el general Martínez Anido, acompañado de sus hijos D. Ramiro y D. Rafael, y continuó su viaje a Madrid.

En la estación le abordaron algunos periodistas, a los que manifestó que en Tánger no se sabía nada concreto de lo ocurrido en Tetuán.

Con referencia al plan de operaciones, se manifestó partidario de ir a Alhucemas. «Cuando hay un enfermo—añadió—, es preciso proceder rápidamente a su curación. La necesidad de la operación de Alhucemas no precisa consultarse, porque todos lo saben. Cualquier soldado puede indicar el camino a seguir.»

Agregó que tenía su programa y que no le dejaron desarrollarlo, y añadió que determinados elementos se propusieron ponerle frente al pueblo para crearle enemistades.

Una opinión de «La Chicago Tribune»

Nueva York, 27.—«La Chicago Tribune» publica un extenso telegrama de Madrid, en el que da detalles de los últimos sucesos ocurridos en Marruecos.

Según este telegrama, los moros han declarado la guerra santa contra España. Abd-el-Krim tiene muchas esperanzas en esta decisión, la cual no dejará de ejercer una gran influencia entre las poblaciones fanáticas.

El periódico norteamericano dice también que en España reina gran descontento contra la política marroquí del Gabinete y que este descontento aumenta diariamente.



Advertisement for 'CALLOS' (corns) featuring the text 'Las terribles molestias de los pies, callos y durezas desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado UNGÜENTO MAGICO' and 'FARMACIA PUERTO Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid'.

# Almacenes de Joyería y Platería

## PERLAS Y BRILLANTES

Gran surtido en collares y parejas de perlas, Joyas artísticas, Vajillas, Copas de sport e infinidad de objetos para regalos en plata de ley de todos los precios

ESPECIALIDAD EN PULSERAS DE PEDIDA

# LOPEZ Y FERNANDEZ

Avenida del Conde de Peñalver, 8 (Gran Vía). Teléfono 44-47 M.-MADRID  
 Sucursal en SAN SEBASTIAN, Hernani, 21

### Una Comisión de padres de soldados de cuota visita al ministro de la Guerra

Hoy visitó al ministro de la Guerra en su despacho oficial del palacio de Buenavista, una Comisión de padres de soldados de cuota, para pedirle el pronto licenciamiento de sus hijos.

El general Aizpuru dijo a los comisionados que este asunto se examinaría en el Consejo de pasado mañana para ver la forma de resolverlo lo más rápidamente posible.

### Una felicitación y una rectificación

En el ministerio de la Guerra facilitaron las siguientes notas oficiosas:

El alto comisario en telegrama dirigido al jefe de la Sección de Sanidad Militar del ministerio de la Guerra, le dice lo siguiente: «Felicitó brillante actuación personal Sanidad combate día 22. Servicios sanitarios últimos combates son dignos de elogio.»

El capitán general de la segunda región, en telegrama de 26 del actual, participa a este ministerio lo siguiente:

«Varios Cuerpos región, y especialmente regimiento Granada, acuden a mi autoridad por conducto reglamentario lamentándose de falsos rumores publicados en la Prensa sobre supuestos actos de indisciplina en dicho regimiento, y hacen presente su siempre probada lealtad y disciplina, así como vehementes deseos de ser útiles a la patria en momentos y sitios mayor peligro. Me complazco en ser intérprete ante V. E. de aquellas manifestaciones.»

### LOS MINISTROS A MADRID

San Sebastián, 27.—En el sudexpreso han salido para Madrid los Sres. Alba, Salvatella, López Muñoz y Gasset.

### Un paisano provoca incidentes al embarcar unos soldados

Valencia, 27.—Ayer a medio día, cuando iba a embarcar un grupo de diez soldados del regimiento de Guadajara en el tren de Andalucía para cubrir bajas en su batallón, que se encuentra en Melilla, en el momento de embarcar, un joven los excitó a que no lo hicieran.

El oficial que mandaba la expedición sacó el sable y trató de detenerle; pero el joven huyó, haciendo dos disparos.

Se produjo el revuelo y la alarma consiguiente.

Fuerzas de Seguridad capturaron al individuo, que resultó llamarse Alejandro Robles, de diez y ocho años, hijo de un sargento retirado de la guarnición.

El juez militar instruye las diligencias necesarias, habiendo pasado el detenido a la Cárcel modelo a Prisiones militares.

En los primeros momentos, la fantasía popular abultó los sucesos.

Con este motivo no salió la expedición, efectuándose en la mañana de hoy sin incidente alguno.

### La dotación de oficiales

Barcelona, 27.—En Capitanía se ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra, en el que se dice que por la caja y demarcación de reserva no sólo de la capital, sino de los demás puntos de la región, estén preparados los jefes y oficiales para acompañar a las tropas expedicionarias de África, a fin de que con cada cincuenta hombres vaya como mínimo un oficial además de los que mandan las unidades respectivas.

Se ha suspendido la evacuación de heridos a Málaga.

### EMBALSAMADO

Ha sido embalsamado el cadáver del teniente de Ingenieros D. Inocencio García para trasladarlo a La Coruña.

### Noticias de Africa

#### LOS HEROES DE TIFARAUIN

Melilla, 27.— Siguen siendo objeto de grandes obsequios los defensores de la posición de Tifarauin.

Anoche asistieron a una función que en su honor se celebró en el teatro del Rey Alfonso XIII.

Se ha suspendido la evacuación de heridos a Málaga.

El Sr. Silvela se mostró satisfechísimo de la actuación brillantísima del ejército de Melilla, diciendo que todos debemos de estar

#### AVIADOR FALLECIDO

Ha fallecido el teniente aviador Sr. Vila, a consecuencia de las heridas recibidas en el accidente del día 22.

#### LA ASOCIACION DE LA PRENSA

La Asociación de la Prensa ha elegido Junta directiva nueva, nombrando presidente a D. Jaime Tur.

#### EL SR. SILVELA

Ha salido para Tetuán el alto comisario, Sr. Silvela, acompañado del general Castro Girona.

Se ha dicho en algunos centros que va dimitido.

Salvo agresiones por parte del enemigo, las operaciones quedarán en suspenso hasta su regreso a esta zona.

Antes de partir felicitó expresivamente a los caídos Abd-el-Kader y Amarusen, por su comportamiento en las pasadas operaciones.

#### LOS OFRECIMIENTOS DE EL RAISUNI

Melilla, 27. (Urgente.— Alrededor del viaje del alto comisario a Tetuán se siguen haciendo conjeturas.

Ahora se asegura que el viaje obedece al deseo de conferenciar con el Raisuni, que ha expresado su voluntad de venir a esta zona para ayudar a España y afirmar así su sometimiento sincero.

#### MARZO EN MELILLA

Melilla, 27. (Urgente).—Llegó el nuevo comandante general de esta zona, general Marzo.

Fué recibido en el muelle por el comandante general interino, alto personal de la Comandancia general y Comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

Desde el muelle se trasladó a la Comandancia, celebrándose una pequeña recepción de los elementos que fueron a recibirle.

Por la tarde visitó los hospitales, saliendo complacido del estado de higiene y asistencia en que se hallan.

#### DOS ACCIDENTES DE AVIACION. DOS CAPITANES Y DOS TENIENTES HERIDOS

Melilla, 27.—Al regresar de bombardear eficazmente varios poblados rebeldes, aterrizaron anoche en lugar inadecuado hidroaviones pilotados por el capitán Franco y el teniente Posac, y otro por el teniente Jiménez Martín y el capitán Cañete.

Los cuatro tripulantes sufrieron heridas, siendo de consideración las del teniente Jiménez y capitán Cañete.

Melilla, 27.—Al conocerse en esta plaza el embarrancamiento del acorazado España se produjo la natural alarma, aumentada por las noticias confusas que en los primeros momentos llegaban.

El buque de guerra se halla empotrado en el lugar conocido por los Farallones, dudándose que se le pueda poner a flote.

#### EL CONVOY A TIZZI-ASSA

Melilla, 27.—Hoy salieron fuerzas para relevar las posiciones del sector de Tizzi-Assa.

Las baterías de Tafersit hicieron nutrido fuego de cañón sobre grupos rebeldes, situados al Norte de Taguharda.

Desde la posición Benitez, las baterías abrieron sus fuegos contra el poblado de Aggul, donde se hallaba un importante grupo enemigo, que al parecer se preparaba para una nueva intentona.

Nuestros disparos causaron bajas vistas y los ahuyentaron.

#### MAS CADAVERES MOROS

Melilla, 27.—Personal de Ingenieros y de la sección de higiene se dedicó ayer, al mismo tiempo que se abastecía la posición de Farha, a enterrar cadáveres de moros que quedaron sobre el terreno de lucha del último combate.

#### CINCO MEDALLAS MILITARES

Melilla, 27.—Se ha recibido una comunicación concediendo la Medalla militar a los coroneles Pardo, Morales, Salcedo y Vera y teniente coronel Guedea.

#### EL ALTO COMISARIO EN TETUAN

Tetuán, 27.—(Urgente).—A las seis de la mañana desembarcó en Río Martín el alto comisario, Sr. Silvela, Procedo de Melilla.

Al llegar el alto comisario, a quien acompañaba el general Castro Girona, se trasladó al palacio de la Residencia, donde le esperaba el secretario general, Sr. Saavedra, y el gran visir.

El Sr. Silvela se mostró satisfechísimo de la actuación brillantísima del ejército de Melilla, diciendo que todos debemos de estar

orgullosos del castigo durísimo impuesto al enemigo en las últimas jornadas.

Se informó detalladamente de los sucesos ocurridos en esta plaza.

En la Cámara de Comercio se reúnen esta tarde para acordar los últimos detalles referentes al viaje de la Comisión, que saldrá esta semana para Madrid, con objeto de informar al Gobierno del estado de cosas de esta zona.

#### AGRESION EN BEN KARRICH

Tetuán, 27.—(Urgente).—El sábado fuimos objeto de una dura agresión en Karrich, en la que tuvimos, entre otras bajas, nueve soldados de Caballería.

Hoy se verificó el entierro de los nueve soldados mencionados, con asistencia de las autoridades de la plaza y representaciones de los Cuerpos de la guarnición.

Se supone que los autores de la agresión sean los mismos que integran la partida que lleva ya cometidos varios hechos análogos.

#### SILVELA A MADRID

Tetuán, 27.—(Urgente).—El alto comisario marchará el martes con dirección a Madrid para conferenciar con el Gobierno.

Se relaciona esto con los rumores llegados de Melilla de que el alto comisario desea abandonar el cargo.

#### LA VIDA EN TETUAN

Tetuán, 27.—(Urgente).—Continúan en esta población prestando servicio de seguridad y vigilancia fuerzas de la guarnición, a fin de garantizar el orden y dar sensación de tranquilidad al vecindario.

#### ULTIMA HORA

La varadura del «España», LO QUE DICE EL MINISTRO DE MARINA

El ministro de Marina ha hecho respecto del accidente las siguientes manifestaciones: «He estado constantemente al habla desde que recibí la primera noticia, con la estación del acorazado y con aquellos puertos desde los que me podían dar noticias relativas a su situación y al salvamento que se pudiera prestar.»

Esta mañana, a las cinco, me comunicaron que no había llegado el tren de salvamento que se esperaba, pues debió salir ayer tarde, hacia las cinco de la misma, de Argel, y hasta esta noche no tendrá tiempo de llegar.

Esta madrugada me comunicaron que continuaba subiendo agua al barco, resultando impotentes las bombas, siendo difícilísimo el achicamiento.

Yo no desespero de que el barco pueda salvarse si llegasen a tiempo los elementos; pero desde luego no le oculto que mis impresiones no son nada buenas.

Desde el primer momento me he puesto al habla con S. M. el Rey, que conoce todos los detalles recibidos del grave accidente.

También he comunicado constantemente con el jefe del Gobierno, enviándole cuantos informes yo poseo.»

#### MALAS IMPRESIONES

Las impresiones que se reciben a última hora respecto de la situación del buque son desconsoladoras.

Parece que hay pocas esperanzas de salvar el acorazado «España», cuya avería es importantísima.

Quisiéramos que no se confirmaran estos temores, que privarían a nuestra nación de un valiosísimo elemento de defensa, cuya construcción importó muchos millones de pesetas.

#### LA SEGUNDA VARADURA

El acorazado «España» es la segunda vez que sufre un accidente de este género, aunque el primero no revistió tal gravedad.

Ocurrió la primera varadura en Chile, y según se dijo, obedeció a un error del práctico del puerto de Santiago, capital de dicha República.

#### LA ULTIMA NOTA OFICIAL

El comandante general de la escuadra telegrafía por radio que ha estado a bordo del acorazado «España», y que está esperando el «Ciclope», (que a estas horas debe haber llegado) para empezar el achique de algún compartimiento. Como la totalidad de la dotación no es necesaria, ha dejado a bordo del «España», además del comandante, jefes y oficiales, solamente cien hombres de marinería. Están fondeados en las proximidades del «España» el «Laurian», «Alcázar», «España número 3» y dos gasolineras.

El «Alfonso» y el «Cadarso» están en sus

inmediaciones, a la vista. La dotación, sin novedad. El tiempo, muy bueno. El tren de salvamento pedido a Gibraltar no podrá llegar hasta el amanecer de mañana por hallarse ocupado en otros trabajos, entre ellos el del salvamento de un vapor alemán embarrancado en las proximidades de Punta Carnero, en el Estrecho de Gibraltar, también en el día de ayer, por causa de la niebla.

#### TEATRO DEL CENTRO

### «Los cuatro jinetes del Apocalipsis»

La gente que lee algo, por poco que sea, conoce las novelas de Blasco Ibáñez. De su fecundidad literaria y de sus notables narraciones tienen muestras allende las fronteras, y la misma obra estrenada en el teatro del Centro, *Los cuatro jinetes del Apocalipsis*, ha sido traducida a multitud de idiomas. Por si era poco, una Casa americana divulgó aún más la producción del literato valenciano con una adaptación cinematográfica. Para culminar todo esto, el conocido autor Linares Becerra la ha llevado al escenario.

Nada falta, pues, para su divulgación. Tal vez un músico encuentre en sus escenas motivos suficientes para hacer con ella una ópera.

Claro está que adaptada a la escena, hay que quitar de aquí y aumentar allá, buscando efectos teatrales de rápido y seguro efecto que conmuevan al espectador.

En esto, Linares Becerra es un maestro. Le hemos aplaudido muchas veces, y precisamente con estas huestes «rambalescas», en aquella época de trucos a granel de obras policíacas.

Incendios, terremotos, naufragios, choques de trenes, crímenes, robos, dinamita, trilita, melinita, tetralita, fiebres, asolaciones, fieros males...

Concretémosnos a *Los cuatro jinetes del Apocalipsis*. La obra gustó en sus cinco actos, salvo algunos instantes, que serán arreglados con algún corte oportuno para no fatigar con largos parlamentos al espectador. Tal es, por ejemplo, alguno de los del ruso profeta.

Rambal ya es conocido de nuestro público, y como actor adelanta, y como director de escena no se le va un detalle. Se distinguió Isabel Carmona, excelente actriz; Alejandrina Cortina y Micaela Castejón, y de ellos, Comes, primer actor, que interpretó a conciencia su papel; Manuel Nogales, y muy bien Aguado, llamado a escena en un mutis. Moreno, Muñoz, Cobeña, Illescas y en general toda la compañía constituyen un elenco disciplinado y muy elogiable.

#### EN FUENCARRAL

### «El asombro de Damasco»

Pedro Barreto, el formidable operetero, cambia muy a menudo las obras. Lo hace porque se puede, porque Perico Barreto tiene un repertorio inmenso de operetas y una compañía excelente y numerosa para irle acoplando a los papeles respectivos.

En estos últimos días, y casi sin dejar tiempo para que la gente se entere, se han puesto en escena *El duquesito*, *Los pápiros*, *Las verónicas*, *Petit Café* y el sábado, *El asombro de Damasco*.

Cuando se tiene una compañía como ésta, un estupendo decorado y unas cualidades artísticas como las de Barreto, no se teme a las comparaciones que alguna vez—y ésta es una de ellas—demuestran el refrán de que son odiosas. La de Fuencarral triunfa en todas, y gusta su público, siempre numeroso, de oír estas operetas de repertorio tan conocido, pero que agrada cada día más.

El sábado consiguieron un nuevo éxito con *El asombro de Damasco*.

#### SE VAN DEL RETIRO Y APARECEN EN ESLAVA

Entre las alamedas del Retiro olamos muy a gusto noches pasadas aquello de «Costas, las de Levaaaante...», de *Marina*, o el «Gon, golondrón» de *Maruxa*; pero en vista de lo avanzado de la estación (según la Empresa), han liado el petate y se han marchado a Es-lava.

Nosotros no hablamos notado lo avanzado de la estación, entre otras cosas, porque mirábamos los termómetros—ante la duda de si hacía o no calor, según los termómetros del Observatorio—, y veíamos que sigue Madrid convertido en sartén. Estábamos en el teatro del Retiro como el pez en el agua; pero sea por lo avanzado de la estación, o sea por una previsión exagerada, la cosa es que

ayer debutó en Es-lava la compañía que, a las órdenes de Marcén, estaba en el Retiro.

Se puso en escena *El asombro de Damasco* por la tarde, y por la noche *Marina*, que tan excelente interpretación ha obtenido. Aquí, en recinto cerrado, luce más que en los Jardines, y Ferré, el tenor aplaudido en el Real, la señorita Iglesias, gentil y excelente Marina, y el Sr. Miret, barítono que frasea y canta muy bien esta inmortal obra de Arrieta, fueron de nuevo aplaudidos.

#### ESPERANZA, VUELVE

Ya se supone que es Esperanza Iris. E. próximo sábado volveremos a oír la magistrada partitura de *Benamor*, obra cumbre del maestro Luna.

Seguramente el público acudirá a diario a aplaudir a la gentil triple mejicana, que ha realizado por provincias una *tournee* muy artística y en todas partes ha sido tan aplaudida como ella se merece.

P. DRITO

### NOTICIAS GENERALES

El riñón es el filtro del cuerpo. Si queréis tenerlo en condiciones bebed Agua de Corconte.

#### EL PELIGRO DE LAS CUEVAS EN LAS TABERNAS

Una mujer descalabrada

En la taberna de la calle de Toledo, 146, se dejó inadvertidamente abiertas las dos trampillas de la cueva el tabernero, que servía una cerveza muy fresca a dos parroquianos que acababan de entrar.

En ese momento salió su mujer, Julia Moreno Lara, que iba a peinarse, y sin reparar en el peligro, rodó por la escalera de la cueva, produciéndose lesiones que los médicos calificaron de graves.

#### El cadáver del Sr. Montero Villegas

San Sebastián, 27.—En el expreso de las cuatro cuarenta de esta tarde fué trasladado a Madrid el cadáver del Sr. Montero Villegas.

En un furgón convertido en capilla ardiente, va el cadáver al que velan su viuda, hijo y padre político.

#### LAS PISTOLAS AUTOMATICAS

A un sereno se le escapa el tiro y hiere a un amigo

El sereno de la calle del Cardenal Mendoza, Andrés Villarreal Rico, que anoche le exhibía a un amigo una pistola automática, cuyo manejo desconocía el otro—y por las señas, también él—, tuvo la desgracia de que se le escapara el tiro, hiriendo de pronóstico grave en el brazo izquierdo al amigo, que se llama Gregorio Román de la Cruz, y que fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

El sereno quedó detenido.

### LA VIDA POLITICA

#### CONSEJO DE MINISTROS

El miércoles se reunirá el Consejo de ministros en la Presidencia.

#### ELECCIONES PARCIALES

En el ministerio de la Gobernación no había más noticias relativas al resultado de las elecciones parciales de diputados a Cortes celebradas ayer que las correspondientes al distrito de La Veilla. En éste ha triunfado el ministerial demócrata Sr. Fierro.

Según informes particulares, parece que en Almagro ha triunfado el conservador marqués de Huévar de Santillán.

### EL VERANO DE LA CORTE

#### NOTICIA DESMENTIDA

Santander, 27.—Debidamente autorizados podemos desmentir la noticia publicada por un diario madrileño de la noche, que afirmaba haber dimitido la condesa de Los Llanos el cargo de aya de SS. AA. RR. las Infantas, y añadía que había sido nombrada para sustituir la condesa del Puerto.

Continúa, pues, en su elevado cargo la condesa de Los Llanos.

# Informaciones de provincias

## Desde San Sebastián

### A RECIBIR EL CADAVER DEL SEÑOR MONTERO VILLEGAS

San Sebastián, 27.—El Presidente del Consejo de ministros llegó hoy a San Sebastián para recibir al cadáver del Sr. Montero Villegas, que en el subexpreso saldrá para la corte.

### UN BAUTIZO

El conde de Romanones apadrinará a un nieto del Sr. Pérez Caballero.

### EL MINISTRO DE ESTADO

El Sr. Alba saldrá para Madrid.

Por consecuencia, no habrá Consejo de ministros hasta el miércoles.

### SALVATELLA SE CASA

El ministro de Instrucción pública contraerá matrimonio en otoño con la hija mayor de la señora duquesa viuda de Arévalo del Rey.

### UN PETARDO EN EL CASINO. TRES HERIDOS

Debajo de una de las mesas de ruleta del Gran Casino estalló el domingo por la noche un formidable petardo.

Hubo sustos, desmayos y tres heridos leves.

Se cree que el móvil que indujo a colocar el artefacto fue el robo, pues desaparecieron varias fichas de las de más valor.

Se han practicado tres detenciones.

### EL SR. LOPEZ MUÑOZ

El Sr. López Muñoz pasó el día en Hendaya, donde conferenció con el conde de Romanones.

### EL VIAJE DEL REY A ROMA

Vuelve a hablarse con insistencia del viaje de S. M. el Rey a Roma, para el mes de octubre.

### NO HABRA CRISIS

Ha dejado de hablarse de la proximidad de la crisis, y es creencia de los políticos que podrá ser conjurada por el momento en caso de que se plantee.

## Desde Barcelona

### DEL ULTIMO ATENTADO DE BADALONA

Barcelona, 27.—La Policía continúa las diligencias para detener a los dos individuos que tomaron parte en el atentado frustrado del Sr. Clivilles, ocurrido el viernes en la carretera del litoral.

Según un testigo presencial, el hecho se desarrolló en la siguiente forma:

A las seis y media pasaba por dicha carretera el auto de referencia, el cual, al llegar al torrente de Gene, tres sujetos, allí escondidos, le hicieron varios disparos, sin que, afortunadamente, ninguno de los ocupantes del auto resultara herido.

El coche siguió la marcha con dirección a Barcelona, pudiendo, no obstante, sus ocupantes ver claramente las señas de los tres atacadores.

A los gritos de algunos labradores, todos ellos del somatén de Santa Coloma de Gramanet, acudió una pareja de la Guardia Civil, y con ésta emprendieron la persecución de los criminales, logrando detener, después de no pocos esfuerzos, a uno de ellos, el Santoro Sánchez.

Este, al verse perseguido, tiró la pistola, siendo encontrada más tarde con cuatro cápsulas descargadas.

Como oficialmente se dijo que el Santoro era consejero del Sindicato libre, el presidente de éste ha publicado una nota en los periódicos desmintiendo que dicho individuo hubiera ocupado cargo alguno en la organización, a pesar de estar adherido a ella.

Añade que, enterado el Consejo directivo del Sindicato libre de lo ocurrido, se acordó expulsar al Santoro y hacer constar de una manera terminante, que no deja duda alguna, de que ni éste ni ninguno que tome parte en actos de esta índole, serán defendidos por abogados elegidos por la Corporación, quedando abandonados a sus propios medios.

Por último, hace constar el Sindicato que lo ocurrido es un caso individual, no teniendo ninguna relación con la colectividad.

### REUNION COOPERATIVISTA

En el Centro de Dependientes se celebró anteaño una reunión de representantes de Cooperativas y Mutualidades para tratar de la asistencia a la Exposición Internacional de Cooperativismo y Obras Sociales, que ha de celebrarse en Gante durante el mes de junio del próximo año.

A dicha reunión asistieron representantes de todas las entidades mutualistas de la provincia.

Examinados los antecedentes y estando ya adheridos a la citada Exposición algunas organizaciones de España, se acordó que Cataluña asista a la Exposición de Gante por su propia cuenta.

Además se acordó dirigirse al Comité de la Exposición solicitando se les reserven 200 metros de espacio para exponer la obra que en Cataluña realizan las Sociedades mutualistas.

### MITIN SINDICALISTA

En Mataró se celebró un importante mitin para tratar de la huelga del ramo textil, sección de géneros de punto.

Se acordó continuar la huelga y aumentar el subsidio a los huelguistas.

También se tomó el acuerdo de protestar contra la guerra de Marruecos, gestionar que

no haya fusilamientos por lo de Málaga, y arderse a todo organismo que emprenda una campaña contra la guerra de Marruecos.

### LA DEPRECIACION DE LA PESETA

El presidente del Fomento del Trabajo Nacional ha dirigido telegramas al Presidente del Consejo y a los ministros de Hacienda y Estado, llamándoles respetuosamente la atención por la persistente baja de nuestra moneda, y pidiéndoles se tomen medidas energéticas para evitarlo.

El marqués de Alhucemas ha contestado a dicho telegrama diciendo que el Gobierno se preocupa con preferente atención de esta cuestión. Termina prometiendo al Fomento que el Gobierno cumplirá con su deber.

### LAS ELECCIONES DE GRANOLLERS

Barcelona, 27.—La lucha ha sido reñidísima. En Granollers triunfa el candidato señor Torres.

En Barcelona parece que el triunfo es del candidato Sr. Trias, regionalista.

En esta última ciudad han ocurrido graves incidentes. Asegúrase que se han hecho gran número de disparos, resultando un muerto y varios heridos.

El muerto asegúrase pertenece al Cuerpo de Vigilancia.

La mayor parte de los pistoleros de Barcelona se han trasladado a Badalona, cometiendo algunos desmanes.

Créese que la elección será anulada nuevamente, por los muchos embuchados que se han cometido en todo el distrito.

## Las luchas sociales

### LOS MINEROS DE TEVERGA

Oviedo, 27.—El ingeniero jefe de Minas ha visitado al gobernador para informarle de la resolución adoptada por el Comité paritario respecto al conflicto minero de Teverga.

El Comité da por normalizadas las minas y entiende que es el momento de aplicar el laudo. Hechas las comprobaciones necesarias de la producción obtenida en los meses de junio y julio, acuerda proponer la rebaja de un 16 por 100 del importe de los salarios de junio, y el 26,30 por 100 respecto a los de julio.

La representación obrera ha manifestado la imposibilidad de llegar a la producción que señala el laudo y denuncia éste, cesando, por tanto, desde ahora el compromiso contraído en el por dicha representación.

### LA HUELGA DE ANNA

Valencia, 27.—El gobernador civil, refiriéndose a la huelga de Anna, manifestó que hace unos días había enviado a dicho pueblo un inspector del Trabajo para que le informara de la marcha del conflicto.

Efectivamente, el sábado último el inspector fué a Anna a realizar su trabajo; pero esta es la hora en que el conflicto no ha sido resuelto y, por el contrario, continúa en peores condiciones.

### TERMINA EL BOICOT

Valencia, 27.—Por haber llegado a un acuerdo los dueños de los cafés Martí y Stádium, el Sindicato único del ramo de la Alimentación ha dejado sin efecto el boicot que tenía declarado contra aquéllos.

### ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Valencia, 27.—En el lugar denominado Herrera ha ocurrido un accidente de automóvil.

El coche, que es propiedad del ingeniero de Madrid D. Luis Graset, se hallaba en reparación, y para realizar una prueba lo sacó el «chauffeur», Ernesto Ortiz, a quien acompañaba un mecánico cuyo nombre se ignora.

Al llegar a una curva, el automóvil cayó por un terraplén de diez metros de altura.

El «chauffeur» sufrió lesiones de pronóstico reservado, y su amigo, que no ha sido identificado, quedó muerto.

## Los sucesos de Bilbao

### REGISTROS DOMICILIARIOS

Bilbao, 27.—Practicado un registro en el domicilio del comunista Sr. Pérez Sols, se han encontrado documentos, al parecer, comprometedores.

Sigue la tranquilidad. Continúan las precauciones.

El gobernador ha telegraphado al ministro de la Gobernación manifestando que de los datos que posee resulta que ningún soldado de Garrellano tomó parte en los sucesos de Málaga.

### Despedazado por el tren

La Coruña, 27.—En el kilómetro 505 de la vía férrea los obreros de la Compañía del Norte encontraron el cadáver destrozado de Francisca Suárez Veles, vecina de Cesures, que tenía perturbadas sus facultades mentales.

Francisca se fugó del domicilio de su familia el lunes último, y se ignora si su muerte ha obedecido a un accidente casual a través la vía o si cansada de andar errante tantos días sin comer se suicidó en un momento de alucinación.

## Romenaje a Melquiades Alvarez

Gijón, 27.—En el pabellón del Real Club Astur de regatas se ha obsequiado con un banquete al presidente del Congreso, don Melquiades Alvarez, con motivo de haber sido nombrado socio de honor de dicha Sociedad.

Al acto asistieron unos doscientos comensales, entre los que se hallaban distinguidas personalidades gijonesas, sin distinción de filiación política.

Oireció el homenaje el secretario del Club, D. Emilio Tuyra, que señaló con un honor para la Sociedad el que en ella figure el ilustre político D. Melquiades Alvarez, de quien hizo un entusiasta elogio.

El presidente del Congreso dió las gracias en un discurso que tuvo toda la elocuencia que caracteriza al ilustre hombre público.

### EN FERROL

## MARIDO ENVENENADOR

El Ferrol, 27.—Un campesino, que hace veinte años estaba separado de su mujer, y vivía maritalmente con otra en Bazallabre, se presentó en casa de su esposa, proponiéndola hacer las paces.

Los esposos comieron juntos, y durante la comida, el marido echó unos polvos en el plato de su mujer, y ésta se sintió repentinamente enferma.

La infeliz apenas logró salir de la habitación y llamar a su hija, diciéndola: —Me muero. Tu padre me ha envenenado. Cayó desvanecida, y horas después uoría presa de tremendos dolores.

**Hotel María Cristina**  
HOTEL DE GRAN LUJO  
SAN SEBASTIAN

# Las corridas de ayer

### EN MADRID

## UNA NOVILLADA DE SALDO Cogida de Llamas

Cuando nos acercamos a las postrimerías de la temporada novilleril, ya se sabe que podemos prepararnos a ver unas cuantas corridas de saldo. Saldo de toros, sobreros, delectuosos...; saldo de toreros, de aquellos diestros a quienes habla el compromiso de sponera, y nadie se había acordado de ellos hasta última hora.

Todo de saldo por fin de temporada.

Así, ayer, salieron seis bichos de Cobaleda, feos, mansos, chicos y sin pitones, y dos de Sempere, que tampoco fueron ejemplo de bravura, aunque no fuesen tan mansos como aquéllos.

La lidia de los ocho novillos duró más de tres horas, y terminó la corrida con luz eléctrica.

Los espadas eran Garrido, Pepete, Antonio Llamas y Francisco Almonte.

El primer bicho, que fué fogueado, echó la cara al suelo desde que salió.

Garrido, poco entrenado el hombre, anduvo de cabeza. No le quiso ni ver y lo despenó de media estocada, sin haberle dado previamente mas que un par de muletazos. También fué manso su segundo enemigo.

Garrido estuvo peor que en el anterior, porque en éste mostró menos decisión y menos valor. También lo «cazó» de media estocada con todas las agravantes.

Pepete fué el que estuvo mejor, porque, al menos, sabe torear con el capote. Dió a su primero unos lances valientes, muy torritos; hizo quites buenos, ceñidos, y en algunos momentos artísticos, y, sobre todo, estuvo siempre bien colocado, por cuya circunstancia pudo hacerle a Feria un quite superior, que evitó un serio percance al aplaudido picador. Por esto oyó la ovación más grande de la tarde.

Si torea con la muleta como con la capa, Pepete sería un torero muy estimable; pero con la franja está verde y menos valiente que con el capote. Tiene decisión con la espada y entra con estilo. Mató a su primero de un pinchazo y media estocada, y a su segundo de dos medias, una tan atravesada, que salta el pincho por el brazo.

En conjunto, gustó la labor de Pepete, que bulló mucho y estuvo valiente.

Almonte toró bien con el capote a su primero, aunque sin garar todo lo debido. La faena de muleta fué casi toda ella por la cara; pero entró decidido a matar, cobrando una buena estocada, que le valió una ovación.

El octavo toro fué el único bravo. Almonte no lo entendió, e hizo una faena totalmente equivocada, empleando para deshacerse de él dos pinchazos, una estocada y un descabello.

Llamas ha perdido mucho desde que le vimos aquí la última vez. Antes torea bien con la capa. Ahora ni aun eso hace.

Mató a su primero de media estocada delantera.

El muchacho intentó desquitarse en el otro, y le toró aceptablemente. Luego cogió las banderillas, y al intentar cambiar, en mal terreno, fué cogido por el muslo y recogido del suelo.

El diestro se levantó trabajosamente y fué llevado en brazos de las asistencias a la enfermería.

El toro lo mató Garrido de mala manera. Y no merece más comentarios la novillada de ayer.

### TARRERO

## PARTE FACULTATIVO Llamas, muy grave

Durante la lidia del séptimo toro ingresó en la enfermería el diestro Antonio Llamas.

Presentaba tres heridas por asta de toro: una, de veinticinco centímetros de extensión, situada en el tercio interno del muslo derecho, que interesa piel, tejido celular y aponeurosis y músculos aductores, en dirección descendente; otra que interesa piel y músculos, en sedal, con orificio de salida por la cara externa del muslo derecho; otra en el tercio inferior, cara interna, interesando piel, tejidos y músculos internos. Pronóstico muy grave.—Doctor Segovia.

### EN LA ENFERMERIA

El doctor Segovia tuvo que cloroformizar al herido para proceder a ligar los vasos que había seccionado el asta del toro.

Las heridas presentaban grandes desgarramientos musculares.

A las diez de la noche, en camilla, y con todo género de precauciones, fué trasladado el herido al Hospital Provincial, donde ocupa una cama en la sala del doctor Segovia. Llamas se queja de agudos dolores. Le han puesto inyecciones de morfina y suero.

Esta tarde estaba mejor, dentro de la gravedad.

### EN SAN SEBASTIAN

## Grave cogida de Patadas

San Sebastián, 27.—Se lidia ganado de Aleas, para Saleri, Silveti y Paradas.

Primero.—Saleri, al hacer un quite, recibe un palotazo en la muñeca derecha. Patea Saleri bien y con valentía. Hace una faena vulgar, sufriendo desarmes. Un pinchazo y una estocada.

Segundo.—Bravo. Toma cinco varas. Silveti hace una faena de alño para media perpendicular y una caída.

Tercero.—Paradas torea bien. Hace una faena aceptable, para una estocada perpendicular.

Cuarto.—Paradas, al hacer un quite, es volteado, pasando a la enfermería, donde fué curado de una herida de doce centímetros de profundidad en el tercio superior del muslo izquierdo.

Saleri parecía bien. Muletea breve, para una estocada contraria, otra atravesada y un intento.

Quinto.—Silveti torea desconfiado. Dos pinchazos y una estocada.

Sexto.—El picador Algetefio pasa a la enfermería conmocionado.

Saleri coloca tres buenos pares de banderillas.

Da una buena estocada después de una faena regular.

### ESTADO DE PARADAS

Después de curado en la enfermería fué trasladado en camilla a la clínica de San Ignacio, del doctor D. Ignacio Inaia.

Anoche se hallaba algo mejor dentro de la gravedad.

Le han visitado numerosas personalidades, entre las que figuran el ex Presidente del Consejo, D. José Sánchez Guerra, que asistió a la corrida.

### EN BARCELONA

## PLAZA MONUMENTAL

Barcelona, 27.—Cinco novillos de Trapero y uno de Pacha para Pedrucho de Eibar, Correa Montes y Bogotá (nuevo en esta.)

La entrada, muy floja en el sol y buena en la sombra.

Primero.—«Jabonero», terciado y manso. Pedrucho torea por verónicas estirando los brazos; el toro es huido, insiste el diestro y logra fijarlo. (Palmas.)

Vuelve la cara a los montados, y es fogueado por Valentín y Bekita.

Pedrucho pasa de muleta cerca y valiente, aguantando tarascadas del manso. Desde cerca arrea un pinchazo bueno, otro quedándose el bicho, un pinchazo hondo, haciéndolo todo el diestro, y un certero descabello. (Aplausos.)

Segundo.—«Ruiseñor», bien criado y manso.

Correa Montes lancea perdiendo terreno y sin quietud.

Con acoso se libra del fuego. En quites, nada.

Los peones lo parean con aplauso.

Correa Montes hace una breve faena de muleta, huyendo y con el auxilio del peonaje. Desde lejos, y desviándose, deja una baja que mata. (Pitos.)

Tercero.—«Temprano», pequeño, feo y mógón de los dos.

Bogotá hace su debut con unas verónicas buenas.

El toro es bravo y ga ocasión a quites buenos del matador, otro estupendo de Pedrucho, y medio bueno de Correa, que no remata.

Banderillea Bogotá con dos pares superiores. (Aplausos.)

Hace una faena de muleta reposada, sobresaliendo un buen pase de pecho obligado. Entrando recto, deja media un poco trasera que hace innecesaria la puntilla. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—«Ladino», grande, veleta y mansurrón.

Pedrucho lo fija con unos lances de costado apretándose. (Muchos aplausos.)

Salta un espectador al ruedo y es corneado por la res, hiriéndole levemente gracias a la oportunidad del matador.

Con acoso y tardeando se acerca cuatro veces a los piqueros, saliéndose suelto. Los banderilleros yasan sus apuros para pararlo. El de Pacha salta varias veces al callejón.

Pedrucho lo pasa de muleta muy valiente, tratando de dominarlo; el bicho está huido. Atacando desde cerca clava un pinchazo bueno. (Palmas. Continúa sin perder la cara, dando otro pinchazo, media más y un descabello. (Muchas palmas.)

Quinto.—«Barandos», terciado, cornicorto y bravo.

Correa Montes se abre de capa y receta unos mantazos sin salsa.

Con poder y bravura toma cinco varas, desmontando en todas ellas.

Los maestros rivalizan en quites, sobresale Pedrucho en uno de peligro.

Correa hace una faena por la cara con muchas precauciones, sufriendo varios des-

armes; el público le abronca. Mata de media atravesada. (Muchos pitos.)

Sexto.—«Carito», de Trapero, pequeño, fiaco y manso.

Sin fijarlo toma tres refilonazos de los de tanda, no admite más, a pesar del acoso, y es fogueado.

Bogotá muletea con el pico de la muleta, con miedo, largando un pinchazo malo, otro peor. (Pitos.) Interviene el peonaje, convirtiéndose el ruedo en una capea, otro pinchazo huyendo y media atravesada y poepa-dicular. (Bronca.)

### EN ALMAGRO

## LA PRIMERA DE FERIA

Almagro, 26.—Se lidian toros de Padilla para Paco Madrid, Nacional II y Fuentes Bejarano. Hay un lleno.

Primerito.—Paco Madrid lancea bien, hace quites lucidos, y previa una faena valiente, coloca un pinchazo y una estocada. (Palmas.)

Segundo.—A los primeros lances el bicho se declara manso, y Nacional II logra apoderarse de él a fuerza de valor y da unas emocionantes verónicas, terminando con media enorme. (Gran ovación.) Con la muleta Nacional muletea metido entre los pitones, y entrando valiente coloca una gran estocada que mata sin puntilla. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Tercero.—Bejarano torea bien con el capote, muletea valiente y entrando bien coloca dos pinchazos y una estocada. (Palmas.)

Cuarto.—Paco Madrid torea valiente con la capa. Con la muleta torea muy cerca y entrando derecho da un pinchazo y una estocada desprendida.

Quinto.—Nacional II le salta con una serie de siete verónicas inmensas, pasando de los pitones por la pechera. Cada lance es coreado con oles, y remata con media verónica imponente por lo ceñida. Ovación enorme, que se reproduce al hacer el primer quite Nacional, que se mate materialmente en el toro. Las gentes, de pie, la aplauden con entusiasmo.

Madrid hace un gran quite, otro buenísimo Bejarano y Nacional II termina con un puente trágico imponente y tres verónicas formidables. (Ovación.) Ejecuta luego una gran faena con pases de pecho y naturales, que el público corea, y entrando a dos dedos de los pitones coloca una gran estocada a volapié neto. (Ovación inmensa y petición de la oreja por unanimidad.)

Sexto.—Manso, fogueado. Bejarano valiente. Con la muleta trastea sin lucimiento y coloca media estocada caída que acaba con el bucy.

La segunda de feria.—Madrid, Joseito de Málaga y Nacional II despachan toros de Trujillo. Lleno imponente.

Primero.—Madrid torea valiente con la capa. Muletea cerca y arrea una gran estocada. Nacional II le hizo un quite, evitándole una cornada cierta.

Segundo.—Joseito de Málaga torea regular con el capote, y con la muleta está breve y con el pincho da unos pinchazos y media estocada.

Tercero.—Nacional da unas inmensas verónicas. (Ovación grande.) Al primer quite se aprieta tanto que el toro le derriba con el lomo. (Ovación inmensa.) Muletea Nacional con la zurda, corriendo bien la mano. (Música.) Sigue el baturro entre los pitones, emborrachando al público, que no deja de ovacionarle. Un volapié enorme. (Ovación, dos orejas, rabo y vuelta al ruedo.)

Cuarto.—Manso, Madrid torea valiente. Con la muleta está breve y matando regular.

Quinto.—Joseito torea bien de capa, muletea sin adornos y mata de un pinchazo y media buena.

Sexto.—Nacional II hace una faena enorme para apoderarse del manso, y atiza media superior que mata sin puntilla. (Ovación, oreja y salida en hombros hasta el hotel.)

### EN COLMENAR VIEJO

## LA NOVILLADA DE FERIA

Colmenar, 27.—Se celebró la anunciada primera de las corridas de feria, en la que los diestros Tabernerito y Chicorro despacharon seis reses de D. Félix Sáinz.

Del ganado salieron buenos el segundo y el cuarto, y broncos los otros dos.

Tabernerito toró bien con el capote a sus dos enemigos, y en su primero estuvo valiente con la muleta y pesado con el estoque.

Cumplió toreado en el tercero, al que despachó de un pinchazo y media buena.

Chicorro estuvo muy valiente toda la tarde. Con la capa toró muy bien a su primero al que dió tres verónicas y un farol colosales.

Muleteó cerca y atizó un pinchazo y una superior estocada, que le valió una ovación de las grandes.

Al último, difícil y grandote, le toró con valentía y le dió dos pinchazos, media estocada y varios intentos de descabello, porque el bicho llegó a la muerte muy bronco y defendiéndose.

Chicorro se reveló en esta corrida como un excelente atador, de buen estilo.

La segunda de feria.—Se lidia ganado de

Ocasiones en los Grandes Almacenes de LA PUERTA DEL SOL

En estos Almacenes todo es más barato que en ninguna parte

Table listing various clothing items and their prices, such as 'Corte de vestido encaje de seda' for 29,85.

Table listing various clothing items and their prices, such as 'Velos tul de seda para desposada' for 22,50.

Table listing various clothing items and their prices, such as 'Medias de seda' for 2,00.

Table listing various clothing items and their prices, such as 'Juegos de cama completos' for 16,95.

PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

15, PUERTA DEL SOL, 15

NOTA.—La correspondencia a nombre de su propietaria, viuda de García Villa

Alcaz para Antonio Sánchez y Joselito Martín. Hay un lleno, y concurren muchos aficionados madrileños.

Los bichos cumplieron bien, menos el cuarto, que fué manso.

Antonio Sánchez estuvo valentísimo y toreó con el capote y muleta, siendo ovacionado toda la tarde.

Matando estuvo colosal en el primero, al que dió un formidable volapié, y al tercero un pinchazo y una superior.

Joselito Martín estuvo muy valiente, hizo quites buenos, y estuvo matando muy bien en uno y superior en el otro.

El banderillero Pedro Alcaraz sufrió la dislocación del codo derecho al caerse cuando fué a saltar la barrera.

EN ALMERIA

Almería, 27.—Los toros de Samuel Hermanos, buenos.

Pastoret superior y colosal toreando y matando.

Cortó una oreja. Valencia bien.

Maera superior en uno, del que cortó otra oreja, y regular en otro.

EN ALCALA

COGIDA DE GITANILLO

Alcalá, 27.—En la corrida del sábado fué cogido Gitanillo, que sufrió una cornada en el muslo derecho.

Dominguín estuvo bien.

Barajas entusiasmó al público toreando de capa. Colocó cuatro enormes pares de banderillas e hizo dos grandes faenas de muleta, con pases de todas clases. Dió dos enormes volapiés y cortó una oreja.

EN SAN FERNANDO

Cádiz, 27.—(San Fernando).—Celebróse la becerra a beneficio de los obreros parados por falta de trabajo.

Los becerros fueron estoqueados por empleados y obreros de Cádiz y La Carraca.

Fueron matadores José y Luis Giménez, que estuvieron bien. Presidieron bellas señoras de Cádiz y San Fernando, pidiendo la llave la señorita Tomasi, vestida de amazona y acompañada de jóvenes aristócratas a caballo. El día fué brillante. Las calles principales de San Fernando estaban muy concurridas. Se espera buena recaudación a favor de los obreros.

EN ELCHE

Elche, 27.—Los toros de Albarracín fueron mansos. Dominguez estuvo colosal, cortando dos orejas.

Carralafuente, bien; una oreja.

EN EGEA DE ALBARRACIN

Zaragoza, 27.—Se ha celebrado una novillada, lidiándose dos novillos de Villa, que fueron bravos.

José Salas, único matador, estuvo superior toreando y matando, por lo cual le fué concedida una oreja.

EN ORGAZ

Toledo 27.—Novillos de Tardío, difíciles. José Salas, bien en su primero. Al segundo, después de torrearle superiormente con el capote, le puso cuatro pares de banderillas.

Con la muleta hizo una faena por naturales y de pecho que fueron coreados, acabando con una estoqueada buena. (Ovación.)

José Escudero muy bien en sus dos toros. Basilio Barajas rejoneó a sus dos novillos superiormente, siendo muy aplaudido.

EN SANLUCAR DE BARRAMEDA

Sanlúcar, 27.—Murubes, grandes y buenos, para Rafael «el Gallo», Gitanillo y Carnicerito.

Gallo torcea de capa sin hacer nada de particular; y con la muleta no hace nada que merezca la pena, y a la hora de matar deja dos pinchazos y un bajonazo. (Pitos.) A su segundo lo torcea de capa mal, lo mismo que con la muleta, y sacude dos pinchazos y una puñalada.

Gitanillo torcea de capa valiente. (Palmas.) La faena de muleta es buena, para dos pinchazos y media que basta. (Palmas.) En el segundo está valiente con el capote y la muleta, y con el estoque está breve. (Palmas.)

Carnicerito torcea de capa superiormente. (Ovación.) La faena es superior toda ella, con naturales y de pecho, siendo constantemente ovacionado. Entra a matar, y deja el estoque en todo lo alto. (Gran ovación, oreja y dos vueltas al ruedo.) En el segundo es ovacionado toreando de capa. Cogió las banderillas y pone tres pares superiores. (Ovación.) La faena es de buen torero, hay pases de todas marcas. Deja más de media en todo lo alto, descabellando a la primera. (Gran ovación y oreja.)

EN MALAGA

Los ESPECTADORES, EN PIE, ESCUCHAN LA MARCHA REAL

Málaga, 27.—Se celebró la novillada Gallardo, que figuraba en el cartel de fiestas, y a la que asistieron los soldados de los regimientos de esta guarnición, siendo ovacionados.

Alternaron los diestros Angelillo de Triana, Carralafuente y Morenito de Zaragoza. Estos dos últimos brindaron a los soldados de Borbón y Alava, siendo aclamados.

En el intermedio, las bandas de música tocaron la Marcha Real, la cual fué escuchada en pie. Se dieron vivas a España y al Ejército. El espectáculo fué verdaderamente emocionante.

La lidia transcurrió sin incidentes, cosechando palmas todos los matadores, que estuvieron valientes y artísticos.

En la noche del domingo se reanudaron las fiestas, celebrándose veladas con gran animación.

EN CIEZA

Murcia, 27.—En Cieza se celebró la corrida de toros con un lleno.

El ganado, de Samuel Flores. Gaonita mal,

pésimo. Gavira, bien. Bien primero, oreja. Mediano en los dos últimos.

Enchiquerar toros, consérjese ayudaba faena, le alcanzó uno, resultando con profunda herida región gútrica y conmoción cerebral.

EN ALMERIA

Almería, 27.—Lidiáronse reses Trespalacios, que demostraron poder, bravura.

Maera estuvo superior toda tarde, cortando oreja.

Barajas, bien capa, muleta, estoque.

Fuentes Bejarano, regular toda tarde. Tercero produjo contusión con arrollamiento piel.

EN VITIGUDINO

Vitigudino, 27.—El ganado de D. Matías Sánchez resultó bueno.

Zapatero II, único matador, estuvo muy bien y cortó la oreja.

EN GANDIA

Cogida de Andresito

Gandía, 27.—El ganado de Pérez de la Concha fué regular.

Agüero, por la cogida de Andresito, tuvo que matar cuatro toros.

Toreó colosalmente de capa y muleta y mató superiormente, cortando tres orejas.

Andrésito, al veroniquear al segundo, fué cogido, recibiendo una cornada en el muslo derecho.

Rodríguez toró bien y estuvo breve matando.

Para los que sufren del estómago ELIXIR GREZ El mejor preparado digestivo del Mundo.

DE SOCIEDAD

DODAS

En breve contraerá matrimonio la bellísima señorita María del Carmen de Acuna y Gómez de la Torre, perteneciente a una ilustre familia de la aristocracia andaluza, con el capitán de Artillería D. Luis Sartorius y Díaz de Mendoza, hijo segundo de los condes de San Luis.

—Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Rosa Feito para el teniente de Artillería D. Fernando Elvira Mateos.

La boda se celebrará en breve.

—En la iglesia de Santa Escolástica, de Granada, se ha celebrado la boda del conocido capitán de Aviación D. Luis Manzanque con la bella señorita Emilia Dávila y Ponce de León, hija del conde de Guadiana. Bendijo la unión el arzobispo de Granada.

VIAJEROS

Han salido: para Bayona, la marquesa de Silvela, en unión de sus hijos, y para Fuenterabía, D. Rodolfo Botín y su familia.

—Se han trasladado: de Cautelets a San Sebastián, la marquesa del Riscal y su hija, la marquesa de Sofrága; de Evian-les-Bains a París, los condes de Castronuevo; de Sevilla a Deusto, la condesa viuda de Villalonga; de Salies-de-Bearn a Biarritz, la señora viuda de Manella; de Matamala a Hijos de la Sierra, el Sr. González de Gregorio, y de Santander a Barcelona, el marqués de la Mesa de Asta.

EL NIÑO MUERTO DE UNA PALIZA procesamiento y prisión del autor

Como era de suponer, después de conocido el resultado de la autopsia practicada al cadáver del niño Pedro Martínez, el juez interino de instrucción del distrito de Buenavista, Sr. Casuso, dictó ayer auto decretando el procesamiento y prisión, sin ninguna clase de fianza, de Eusebio Molina Serra, en concepto de autor de la muerte violenta de la pobre criatura.

Entierro de D. Francisco Barber

Ayer tarde, a las cinco, se verificó el traslado de los restos mortales de nuestro antiguo compañero en la Prensa, y redactor que fué de esta Casa, D. Francisco Barber, desde la casa mortuoria hasta el cementerio de San Justo.

El entierro constituyó una gran manifestación de duelo, en la que figuraron, entre otros elementos oficiales, los señores ministro de la Gobernación y de Hacienda, los subsecretarios de dichos departamentos y el director general de Administración, Hoyuelo; una representación nutridísima del periodismo madrileño, con la que iba el presidente de la Asociación de la Prensa, Sr. Francos Rodríguez, con el secretario de dicha entidad, señor Palacio Valdés y numeroso personal del Banco de España, en cuyo cuerpo de asesores figuraba como letrado, y muchos amigos de los que contaba quien fué distinguido periodista.

Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro más sentido y sincero pésame.

ENTRE MILITARES Y PAISANOS

Reyerta y motín en la Virgen del Puerto

UN PAISANO HERIDO

La Virgen del Puerto, lugar de recreo y esparcimiento los domingos, fué ayer teatro de la guerra entre los áridos campos marroquíes.

Varios paisanos y militares que habían acudido a pasar la tarde honestamente y gastando poco, tuvieron una reyerta, y durante ella, uno de los paisanos llamado José Bravo García, de diez y nueve años de edad, domiciliado en la Ribera de Manzanares, 73, que por lo visto es el que se había envaleonado más con los soldados, recibió un sablazo de uno de éstos, cayendo al suelo ensangrentado.

Los paisanos, al ver herido y en el suelo a uno de los suyos, arrojaron en la lucha, aprovechando piedras y palos, hasta que llegó la fuerza pública que puso algo de paz, no mucha, porque los ánimos estaban excitadísimo, y como reguero de pólvora la indignación fué prendiendo en los corazones de otros paisanos hasta producirse un verdadero motín.

Un grupo de ellos que protestaba contra la agresión, se situó en la puerta de la Casa de Socorro donde se curó al herido, y ante su actitud agresiva y furiosa, hubo que reclamar el envío de fuerza de Seguridad, que desde el ministerio de la Gobernación enviaron para que disolviera los grupos, cosa que se hizo simulando varias cargas.

También en las inmediaciones fué apedreado un guardia que iba a llevar un oficio y que sorprendido por los revoltosos, tuvo que defenderse con las armas.

El hecho no tuvo afortunadamente otras consecuencias, y al anoecer volvía la Virgen del Puerto a recobrar su normalidad ordinaria y su carácter alegre de lugar de esparcimiento dominiguero.

El Juzgado militar ha intervenido en el asunto.

La lesión que sufre el paisano herido no es de gravedad.

UN SACERDOTE, el ABATE M'NON, ofrece recetas infalibles para el tratamiento de la Diabetes, Albuminuria, Riñones, Corazón, Hígado, Reumatismo, Anemia, Obesidad, Entorpecimiento, Bronquitis, Esplenismo, Zoster, Sarcema, Ulcera, Estreñimiento, Almorranas, etc.

Ningún régimen — Solamente dietas — Foliole gratis Dirigirse a Laboratorios Botánicos, sección núm. 2, Ronda de San Felipe, 11, Barcelona; Delegación para Madrid solamente: Arrieta, 13, pral.

Más sobre la especulación de la peseta

De nuevo—ha dicho hoy el subsecretario de Hacienda—para responder a requerimientos que, sobre todo desde Barcelona, se hacen al ministro para que intervenga a fin de evitar la baja de la peseta, he de añadir hoy que el ministro, advertido de la especulación que se está haciendo con el dólar y la libra, pondrá pronto término a estas especulaciones antipatrióticas para hacer desaparecer esta causa de la depreciación, advirtiéndolo por estas manifestaciones que hoy hago, para que los especuladores no continúen en este juego peligroso si no quieren exponerse a reverses y pérdidas.

El fenómeno que se presenta en la actualidad es contrario al que originó la real orden de 29 de octubre de 1910, que tenía por objeto evitar, en todo lo posible, que el ahorro nacional se invirtiera en divisas extranjeras depreciadas, con la esperanza de obtener en lo futuro lucros crecidos, restando elementos a la economía nacional. Al efecto, se crearon Juntas de cambio con la misión de recibir las peticiones para expedir giros a pagar en moneda extranjera, justificando, a satisfacción de las Juntas, si los giros se aplicaban a las necesidades del peticionario para pago de deudas comerciales, contraídas en el extranjero por compra de materias primas o manufacturadas, maquinaria y géneros de todas clases; pero en la actualidad, el marco y la corona austríaca, sobre las cuales se realizaba una especulación desenfrenada, han llegado hoy a un tipo de cotización tal, que no necesitan medida alguna para evitar su especulación; si la exigen, cualquiera sea en sentido contrario al que se estableció en 1910, el dólar y la libra, monedas que se cotizan con premio en las Bolsas nacionales, las cuales son adquiridas por el público en cantidades que exceden de lo necesario para satisfacer los saldos a pagar por España en dicha clase de moneda, no estando los tipos de cotización en relación con el verdadero valor de las mismas.

Si el Gobierno en 1910 dictó las medidas que entonces estimó convenientes para evitar que el dinero nacional se emplease en monedas depreciadas, de igual modo acor-

dará ahora lo necesario, al objeto de que no solamente el particular, sino la economía nacional, no sufran el daño que se produce por la elevación del cambio por causas que no obedecen a las necesidades de la balanza económica mercantil, con tanto mayor motivo cuanto que la ley de Ordenación Bancaria de 28 de diciembre de 1921 pone a la disposición del Gobierno, medios e instrumentos eficaces y poderosos para alcanzar esa finalidad.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 27 de agosto de 1923

4 por 100 interior.—Serie F, 71,50; E, 71,75; D, 71,75; C, 71,8; B, 71,9; A, 71,75; G y H, 71,75; Diferentes series, 71,75; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 72,10

4 por 100 exterior.—Serie F, 88,00; E, 88,00; D, 87,90; C, 87,90; B, 7,80; A, 87,80; G y H, 88,00; Diferentes series, 87,90

4 por 100 amortizable.—Serie F, 83,00; E, 83,00; D, 83,00; C, 83,00; B, 83,00; A, 83,00; Diferentes series, 83,00

5 por 100 amortizable.—Serie F, 96,80; E, 96,80; D, 96,80; C, 96,80; B, 96,80; A, 96,80; Diferentes series, 97,00

5 por 100 amortizable. (Emisión de 1917).—Serie F, 96,25; E, 96,10; D, 95,90; C, 95,90; B, 95,90; A, 95,90; Diferentes series, 96,00

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,20; B, 102,20

Ayuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1913, 88,25; Obligaciones de 1894, 88,50; Expropiaciones Interior 5 por 100, 95,75; Obras de San Martín, 98,00; 1908, Deudas y Obras, 84,00; Empréstito del 1911, 88,50

Banco Hipotecario de España.—Cédulas al 4 por 100, 89,94; Idem al 5 por 100, 103,00; Idem al 6 por 100, 110,14; Marruecos, 79,20

Valores industriales. (Acciones).—Banco de España, 58,00; Hipotecario, 238,00; Hispanoamericano, 175,00; Español de Crédito, 150,00; Tabaco, 247,00; Explosivos, 392,00; Azucarera preteritos, 83,50; Idem ordinarias, 84,25; Alto Hornos, 105,00; Duro Felguera, 51,00; Unión Alcohólica, 52,00; Banco Central, 119,00; Bonos Banco España, 00,00

Ferrocarriles.—M. a Z. y Alicante, 589,00; Nortes, 340,00; Metropolitano, 228,00; Madrileña de Tranvías, 95,50

Obligaciones.—General Azucarera: estampilladas, 78,50; Idem id., no estampilladas, 76,50; Bonos Naval, 101,00

Ferrocarriles.—M. a Z. y A. Arizas, 94,00; Idem 1.ª hipoteca, 287,50; Nortes, 190,50; Aliznas, 04,00; Andaluces, 191,00; Boadilla a Algeciras, 00,00

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 18,00; Banco del Río de la Plata, 231,00; Obligaciones Río de la Plata, 108,00; Bonos Peñarroya, 98,50; Asturiana de Minas, 108,00

Moneda extranjera.—Marcos, 1,75 pesetas el millón; Liras, 31,95; Francos, 42,23; Francos suizos, 136,50; Libras, 88,98; Dólares, 7,43; Francos belgas, 84,25; Esudos, 0,82

COMBINACION JUDICIAL

Han sido nombrados: Teniente fiscal de Cuenca, D. Ricardo Medina Fernández.

Idem de Ciudad Real, D. Fernando Higuera Barrutia.

Juez de Alcalá de Henares, D. José María La Llave y Corral.

Juez de Bilbao (Hospital), D. Severiano J. Pedreira Castro.

Idem de Badajoz, D. Juan Espinosa Gozalvo.

Idem de Santo Domingo (Málaga), don Gonzalo F. de Castro.

Abogado fiscal de Oviedo, D. Alberto Cortey Henrich.

Juez de Las Palmas (Vegueta), D. César Casanovas Torregrosa.

Idem de Triana, D. Francisco Bonilla Hugué.

Abogado fiscal de Málaga, D. José Hernández Sampelayo.

Idem de Cádiz, D. Diego Soldevilla Guzmán.

Juez de Alcaraz, D. Manuel Sánchez Escobar.

Abogado fiscal de Tenerife, D. José Gómez Degano Sánchez.

Juez de Mérida, D. Luis Tafur y Funes.

Idem de Falset, D. Jaime Pamies y Olivé.

Idem de Calahorra, D. Francisco Manzaneras Izquierdo.

Idem de Jaca, D. Inocencio Guardo Fernández.

Abogado fiscal de Orense, D. Manuel Roan Tenreiro.

Idem de Murcia, D. Manuel Calderón Cereulo.

Juez de Vich, D. Luis Roselló y Sendra.

Idem de Belmonte, D. Antonio Codesido y Dilva

Hace cincuenta años

27 DE AGOSTO DE 1873

MADRID

Esta tarde ha estado una Comisión de periodistas de la tribuna de las Cortes a pedir al señor ministro de la Gobernación alguna consideración para el periodista Sr. Costa, que se halla preso, y por falta de recursos va a ser trasladado al patio. El señor ministro ha dado palabra de evitarlo inmediatamente.

PROVINCIAS

Cartas de Pamplona aseguran que el fuerte de Estella se rindió porque los soldados no se atrevieron a resistir más y se sobrepujaron a la voluntad del comandante del fuerte, Sr. Sanz, de quien ha dicho Dorregaray que hombres como él necesita España.

EXTRANJERO

París.—Los periódicos ministeriales niegan que Francia haya tratado hasta ahora de reconocer como beligerantes a los carlistas. Las relaciones, dicen, que han mediado entre las autoridades francesas y los carlistas han respondido a necesidades fundadas en nuestros intereses o a medidas humanitarias. Estas relaciones no implican, no obstante, un reconocimiento de beligerancia.

DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

RHUM NEGRITA

Delicioso en el café, te, leche... Una copa en todo momento predispone a la más agradable actividad.

REAL ORDEN INTERSANTE

Los cementerios clausurados de la Patriarcal y San Martín

La Gaceta ha publicado una real orden resolviendo la instancia presentada por el alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez, en la que se dispone lo siguiente:

1.º Que se anule la real orden de este departamento de 9 de agosto de 1920, por no haberse cumplimentado por las partes interesadas en ello los mandatos contenidos en la misma.

2.º Que por el Ayuntamiento de Madrid se proceda a la traslación de los restos cadavéricos que existen inhumados en los cementerios de la Patriarcal y de San Martín a los colobarrios que ha construido en los muros de cerramiento de la Necrópolis del Este.

3.º Que todos los gastos que se causen con la traslación de los restos, así como los que se produzcan por la construcción de los colobarrios, sean satisfechos por las Sacramentales, quedando hipotecados los terrenos que ocupan sus cementerios a nombre del Ayuntamiento, como garantía del pago referido.

4.º Que se conceda un plazo de noventa días para que las personas interesadas puedan hacer las reclamaciones que juzguen pertinentes, para que sean respetados sus derechos estatutarios, las cuales debidamente documentadas, se remitirán a las respectivas Sacramentales para su conocimiento y cumplimiento de lo prevenido en la real orden de 12 de septiembre de 1922; y

5.º Que en el sitio que hoy ocupa el cementerio de San Martín se construya por el Ayuntamiento una capilla rodeada de los árboles que hoy existen en aquél, cuyos gastos serán abonados por la referida Sacramental, siendo de cuenta del Ayuntamiento su conservación.

Un gobernador agredido por un diputado

El ministro de la Gobernación habló ayer de madrugada a los periodistas de un suceso pintoresco ocurrido en Cuenca.

Con motivo de las próximas elecciones en el distrito de Cañete—refirió el duque de Almodóvar del Valle—los conservadores se dedicaban a la compra de votos, presididos por el Sr. Fanjul. Supongo que el gobernador tomaría alguna medida contra esto. Lo cierto es que esta noche se presentó dicho Sr. Fanjul en el Gobierno civil y sostuvo un violento altercado con el gobernador. Tan violento, que llegó a querer agredir con un bastón al representante del Gobierno, aunque sin conseguirlo. Un guardia de Seguridad que estaba cerca recibió un bastonazo en la cabeza. Y no pasó más.

Por la calidad de diputado no ha podido ser detenido el Sr. Fanjul, aunque a estas horas interviene ya el Juzgado en el desagradable asunto.

REUMA, CATARROS, CALCULOS, NEURASTENIA CURA IDEAL DE AIRE Y REPOSO

BALNEARIOS TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON GRAN CASINO TEATRO

INFORMES: LUCHANA, 6.—TELEFONO 23-43 1

# SALAMANCA

## IMPRESIONES DE VIAJE

### Consideraciones sobre el presente y el porvenir de Salamanca

Si quisiéramos analizar las fuentes de riqueza de la provincia de Salamanca, tendríamos necesariamente que distinguir entre aquellos elementos actualmente en explotación y aquellos otros que viven inertes; es decir, tendríamos que ocuparnos por separado de la riqueza actual y de la riqueza posible de obtener, del hoy, del mañana, de un mañana aún no preciso, pero al que todos hemos de aspirar y tender con nuestro más decidido esfuerzo.

Salamanca basa su desenvolvimiento económico en la agricultura y la ganadería. La industria va lentamente abriéndose paso, sin que hasta ahora pueda constituir factor apreciable de riqueza.

La agricultura, justo es reconocerlo, en los últimos quince años ha conseguido extraordinario auge: perfeccionáronse los métodos de cultivo, numerosas extensiones dedicadas hasta ha poco a pastos se hallan roturadas, y dentro de aquellos terrenos tradicionalmente sometidos a explotación se han intensificado las labores, obteniendo un rendimiento en sus cosechas que, a buen seguro, no hubiera podido sospecharse en los últimos años del siglo pasado.

La ganadería no medró parejamente con la agricultura. El ganado caballar se encuentra, como el mular, muy mermado actualmente, debido a la gran demanda y altos precios que para ellos se registraron en los años comprendidos desde 1914 al 1919, y al fenómeno inverso que actualmente se registra, esto es, a la baja creciente que en los mercados han tenido a partir de 1921.

También es causa de la depreciación del ganado de tiro el régimen pernicioso seguido por la yeguada militar y la Cría caballar, que lejos de fomentar como debiera nuestra ganadería, adquiere en el extranjero ejemplares a elevadísimos precios, contribuyendo de esta forma a la depreciación de nuestro ganado, insustituible, por otra parte, porque, como viene observándose, los caballos importados se acimatan en España muy difícilmente, degeneran y arrojan un crecidísimo coeficiente de mortalidad.

(Quisiéramos tener espacio para detenernos comentando este punto debidamente, pero nos falta, y, por otra parte, sería torcer el rumbo que inspira y ha de seguir este artículo.)

El ganado lanar se encuentra también en indiscutible decadencia. El tipo «merino», más apreciado por sus lanas que ningún otro, se conserva en su pureza de raza en algunas comarcas y por pundonorosos ganaderos, que desoyendo estímulos egoístas han sacrificado constantemente sus intereses privados en bien de la ganadería nacional. Gracias a ellos no se ha extinguido ya la raza merina, que en más de una ocasión ha estado a punto de desaparecer.

Pero no es, por desgracia, el abusivo cruce la causa única que ha engendrado la pauperización de esta importante ganadería.

### CAMISERIA INGLESA

Casa especial en equipos para novios.—Corbatería, guantería y géneros de punto.—Bastones, sombrillas, perfumería y artículos de piel.

JOSE MARIA VIÑUELA  
Plaza Mayor, 44 y 45.—SALAMANCA (26)

### HOTEL TERMINUS

SALAMANCA (2)

Tejidos del Reino y extranjeros.—Novedades y confecciones.

### GERARDO DE ANTA

Plaza Mayor, 5 y 6.  
SALAMANCA (11)

### TEJIDOS

MARIANO RODRIGUEZ GALVAN  
Almacenes al por mayor:  
DOCTOR RIESCO, 38.  
Establecimientos al detall:

Corrillo, 16, y plaza del Mercado, 60 y 62.  
CASA FUNDADA EN 1870.  
SALAMANCA (4)

### BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA

DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA  
Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad)  
CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS  
SUCURSIALES: BEJAR, PEÑARANDA Y PLASENCIA  
Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.  
Caja de Ahorros: 4 por 100 de Interés  
Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc., abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

(6)

El turismo es fuente de riqueza inexplorada en España a pesar de ser el país más hermoso de Europa, el que atesora mayor caudal artístico y conserva con mayor pureza sus gloriosas tradiciones. Todo español está obligado a conocer a España antes de visitar el Extranjero, porque así lo demanda el más rudimentario sentimiento de patriotismo.

El Estado, las Diputaciones y Municipios, tienen el deber inexcusable de fomentar el turismo interior.

Salamanca es una de las provincias que mayor caudal artístico encierra y una de las menos conocidas por los habitantes del resto de España. A romper este inexplicable aislamiento tenderemos con todas nuestras fuerzas, y en la forma que ya hemos prometido organizaremos y fomentaremos allí el turismo interior por medio de trenes especiales y en otras diversas formas.

Si antes no lo hemos hecho, es por habernos visto obligados a allanar numerosas dificultades opuestas a nuestro noble deseo y a la falta del apoyo de los elementos oficiales de aquella provincia; pero pronto a vencer todos los inconvenientes, y aferrados en nuestro deseo, muy pronto daremos comienzo a nuestro programa de turismo interior.

sino también la baja del precio de las lanas. Como se recordará, llegó un año no muy lejano aún, el 1916 al 17, en que las lanas salmantinas adquirieron un precio fabuloso (ochenta pesetas la arroba); si la baja de este producto se hubiera registrado de modo paulatino, el ganadero hubiera podido ponerse a cubierto de la ruina que le alcanzó, porque como aún recuerdan y recordarán siempre los salmantinos, en el año siguiente al señalado por el alza asombrosa se registró una baja inconcebible en el precio de las lanas, hasta el punto de que ni siquiera llegó a solicitarse esta mercancía en los mercados.

Fué debido este extraño fenómeno en gran parte a las maquinaciones de los fabricantes de tejidos, los únicos que lograron provecho durante los años de la guerra europea.

Tan aguda crisis no pudo por menos de reflejar en la ganadería, que a partir de aquella fecha ha ido recreciendo en número y calidad, según arrojan las estadísticas y puede comprobarse con la simple observación en los campos y mercados.

El ganado vacuno y el de cerda se conservan en situación estacionaria, si bien decrece el primero por el uso creciente que en los transportes y en la labranza se viene haciendo de tractores mecánicos, relegando a secundario lugar al tiro de sangre. Los precios en los mercados del ganado de cerda prosiguen con tendencias a la baja.

Por otra parte, influye de modo indiscutible en contra de los intereses y fomento de la ganadería la roturación de las dehesas, si bien este mal beneficia a la agricultura, y por tanto no es censurable.

El desarrollo que la agricultura ha adquirido en estos últimos años, como anotábamos anteriormente, constituye una halagüeña perspectiva que marca el límite entre el estado actual del desarrollo económico de Salamanca y el porvenir ofrecido a esta provincia por la explotación de las riquezas cuantiosísimas que atesora su suelo.

Es un tópico tan falso como manido el afirmar que España no puede ser un país industrial y que por siempre ha de resignarse a vivir de la agricultura y la ganadería. Ciertamente la industria necesita una historia, una tradición; que no basta desear las fábricas ni montar máquinas, ni reclutar obreros, porque toda empresa fracasa si no se cuenta con un personal idóneo que haya nacido en los talleres y conserve la tradición de los métodos y sistemas industriales, así como también es preciso un personal técnico y mercados donde dar salida a las manufacturas. Pero si esto es cierto, no lo es menos que la tierra es la productora de las materias primas, que de ella todo nace y que el país rico en agricultura y minería se encuentra en mejores condiciones que aquel de suelo

### LUIS MAESO

FABRICA DE JABONES  
Almacén de coloniales y aceites de oliva.—Pescados frescos, escabeches y conservas.  
Telegramas, telefonemas: «Maeso».  
Teléfono 106.  
SALAMANCA (15)

### FELIX HERRERA BORRERO

FABRICANTE DE CURTIDOS  
Paseo del Rector Esperabé, 5.  
SALAMANCA (21)

### PERFUMERIA

Artículos de belleza.—Objetos para regalo.  
La más surtida  
CASA BOYERO  
Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1.  
SALAMANCA (10)

Mercería, cuellos y puños, perfumería, corbatas, guantes, juguetes bisutería, hules, cepillos, esponjas, plumeros, linóleo para suelos, batería de cocina, de aluminio, vajillas de china y cristal, artículos de piel y objetos para regalo.

PRECIO FIJO  
JESUS RODRIGUEZ LOPEZ  
Plaza Mayor, 34.—Teléf. 303.—Apartado 48.  
SALAMANCA (7)

pobre. ¿Tradición? Ciertamente que es preciso, pero la tradición es como la costumbre, en este caso, sucesión de hechos, perfeccionamiento de hechos, si se quiere, y por tanto sólo precisan dos factores para poseerla, tiempo y voluntad, sin perder de vista otro muy importantísimo en la industria moderna: la energía. ¡Energía! He aquí la palabra que constituye para Salamanca la promesa de su desenvolvimiento económico, porque ella posee el caudal más gigantesco, más fabuloso de energía existente en España y tal vez en Europa.

El día en que se aproveche la fuerza hidráulica que se pierde en el cauce del Duero, Salamanca suplirá la falta de tradición, la improvisará en corto tiempo y alcanzará un grado de desenvolvimiento y de riqueza difícil de prever.

### ACCION TERAPEUTICA DE LAS AGUAS MEDICINALES

#### Los baños de Retortillo

Cuántas personas regresan de los «Baños de Retortillo» comentando la agradable impresión que obtuvieron este año al visitar, como en los anteriores, aquel balneario termal, que hoy día puede competir por todos conceptos con los más afamados de cuantos existen, no sólo en España, sino en las demás naciones.

Se han introducido, según afirman los agüistas que allí han permanecido en los comienzos de la actual temporada, grandes reformas e innovaciones, no sólo en las dependencias del balneario, sino en los hoteles dedicados a los veraneantes y en las dependencias y jardines de dicho establecimiento.

Quiénes conocen aquel lugar, uno de los más bellos de España, porque la Naturaleza pareció complacerse en dotar de hermosura aquellos contornos, cuantos allí de tránsito o como agüistas estuvieron alguna vez, comprenderán que a costa de poco esfuerzo habría podido conseguirse hacer de aquel lugar uno de los más deleitosos de la Tierra.

En cuanto a la bondad de las aguas que el surtidor artesiano suministra, por su temperatura constante de 41 grados, por la riqueza mineral que contienen y por su extraordinaria abundancia, hacen posible el tratamiento de las enfermedades de origen artrítico y de aquellas otras que afectan a los sistemas circulatorio y respiratorio con cuantas garantías pueden ser deseadas por los facultativos y los enfermos.

Por estas razones, no es de extrañar que las aguas del manantial de Retortillo hayan sido declaradas de utilidad pública, en virtud

### PEREZ Y PARADINAS

ALMACENES EN  
BARCELONA, MADRID  
y SALAMANCA (5)

### ARTURO POZUETA

SOMBRERERIA  
FABRICA DE GORRAS  
SALAMANCA (22)

### TEJIDOS Y NOVEDADES

EL SIGLO XX  
JOSE HERNANDEZ BARRERA  
Alfombras, Tapices, Cortinajes, Ornamentos de iglesia, Vestuario y Metales.  
Sedería, Lanería, Adornos.  
PEREZ PUJOL, 4 y 6.—SALAMANCA (8)

### JUAN ANTONIO MARCOS

FABRICA DE HARINAS  
CEREALES Y LEGUMBRES  
—Especialidad en lentejas garantizadas—  
GOMECELLO.—SALAMANCA (12)

de real orden, y que los facultativos de toda España y de numerosos del Extranjero recomiendan el Balneario de Retortillo con preferencia a cualquier otro, cuando se trata de sanar las dolencias que hemos enumerado anteriormente.

No ya aquellas personas que por padecer de artritis, catarros pulmonares u otras dolencias andlogas buscan en las aguas medicinales el único alivio y remedio de su enfermedad, sino quienes poseyendo perfecta salud se sienten amantes de la Naturaleza, están obligados a conocer el Balneario de Retortillo, que, a más de ser reputado por eminencias médicas como el poseedor de las aguas más ricas en sustancias minerales, se halla en uno de los parajes más deliciosos de la provincia salmantina.

Numerosos agüistas de Madrid, Aragón y Andalucía, en las temporadas oficiales, valiéndose del buen servicio de comunicaciones existente para visitar el Balneario de Retortillo, se dirigen al apeadero del Collado, desde Medina del Campo.

Desde dicho apeadero, en automóviles del Balneario de Retortillo, se llega en diez minutos escasamente a este pintoresco lugar, muy predilecto de la Naturaleza.

El Balneario dispone de un hotel que reúne todas las comodidades apetecibles, lo cual contribuye en gran manera a hacer grata al agüista su estancia en este Balneario.

El manantial, que es único en España por ser artesiano, eleva a gigantesca altura un surtidor de majestuosa belleza, cuyas aguas poseen una temperatura superior a 28 grados.

Las instalaciones del Balneario para los distintos servicios terapéuticos (inhalaciones, pulverizaciones directas, etc.) obedecen a los últimos adelantos, y el confort y la higiene se advierten en todo el establecimiento.

Las estadísticas de los agüistas de los últimos años denotan un progresivo aumento tan considerable, que han obligado a la Empresa a ampliar sus dependencias, y según nos comunican, en plazo muy breve desarrollará un programa de innovaciones que tienden a hacer más grata aún la estancia de los agüistas en el Balneario de Retortillo.

### Las nuevas vías de comunicación

Ha sido aprobada la liquidación de las obras relativas a los caminos vecinales de Ledesma a la estación de Rotliza a Quejigal; de Peñaranda a la carretera de Guadamil a Ciudad Rodrigo; de Aldehuela a la carretera de Sa-

### JESUS PEREZ DE LA FUENTE

Fábrica de baldosín fino de cemento y de piedra artificial.—Almacén de materiales de construcción y de carbones.  
Fábrica y escritorio: Sánchez Ruano, letras J. P.—Despacho por menor y casa: Azafraal, número 13.—SALAMANCA (24)

Muebles en estilos plateresco, renacimiento y barroco salmantinos, fabrica especialmente la Casa

### JOSE CUELLO CALON

Plaza Mayor, 33  
SALAMANCA (9)

### ALEJANDRO HERRERA DIEGO

PIELES Y CURTIDOS  
SALAMANCA (18)

Almacén de pieles y fábrica de curtidos.—Fabricación sistema antiguo.—Telefonemas: Bonifacio Diego.—Telegramas: Bonifacio.—  
BONIFACIO DIEGO  
Afuera de San Pablo, 6 y 8.—SALAMANCA (19)

### ANTONIO HERRERA DIEGO

Almacén de Pieles y Fábrica de curtidos  
Afuera de San Pablo, 16 al 18.  
SALAMANCA (ESPAGNE) (20)

lamanca a Alberquería; de Morasverdes a la estación de Sancti-Spiritus, y de Sando a la de Villar de los Alamos.

—Se ha recibido a la Jefatura de Obras Públicas de Salamanca, debidamente informado por la Comisión provincial, el expediente de la carretera de Ciudad Rodrigo a Alberquería.

### Paisajes y tipos salmantinos

Es Salamanca, a no dudarlo, una de las ciudades que conservan de su brillante historia mayor cantidad de monumentos, y tal vez la que guarda sus tradiciones con mayor pureza.

Salamanca debería figurar, por tanto, como una de las primeras ciudades de las que figuran entre las visitadas por los turistas.

No acontece así, degradadamente; en primer término, por carecer de vías de comunicación, y en segundo lugar, porque los turistas desconocen el valor histórico y arqueológico que encierra, debido a la escasa propaganda que los salmantinos han hecho de sus bellezas.

Mas no sólo en su aspecto monumental debe ser conocida aquella histórica provincia. Salamanca ofrece al turista interesantísimas excursiones, donde ha de sorprenderle, al par que las bellezas naturales, usos y costumbres.

Existen otros muchos itinerarios de estudio, que todo lo iguala y uniforma.

Una de estas excursiones es a la sierra de Francia, lugar montuoso y agreste, de maravillosa belleza, donde puede observarse una variedad de panoramas y de climas tan rara como notable.

Los valles del interior recuerdan a los de la provincia de Granada y al del Tirolo.

En sus poblados se observan trajes de valiosísima riqueza artística.

Para hacer en tren esta excursión se pide billete combinado de Salamanca a Seguros. Desde aquí pueden hacerse cortas excursiones a los poblados del interior, que degradadamente no cuentan con posadas cómodas para el viajero.

Otra excursión también digna de ser emprendida por el turista amigo de las tradiciones de España, es la de Miranda del Castañar, antigua villa, de tradiciones feudales, que se halla sobre la margen izquierda del río Francia, en un cerro de escasa altura, donde se encuentra un histórico castillo que fué residencia de los condes de Miranda.

Existe también una iglesia de estilo románico, con hermosa puerta abocinada, y numerosas casas solariegas, que denotan el esplendor alcanzado por esta villa en los siglos XV y XVI.

La parte nueva de la población está formada por calles tortuosas, que ofrecen aspecto muy extraño y curioso. Tumbres, prodigiosamente conservadas en estas excursiones, que en números sucesivos nos complaceremos en anotar.

### NOVELTY

CAFÉ-RESTAURANTE  
Variado y selecto menú, por cubiertos y a la carta.—Langosta diaria.—Se sirve café especial individual.—Chocolate con churros y leche de vaca pura.—Todos los días conciertos musicales de cinco y media a siete y de diez a doce.  
Teléfono núm. 114.

Se sirven bodas, banquetes y lunchs. (3)

### FABRICA DE HARINAS «LA ESPIGA»

PENARANDA  
ALONSO MARCOS AYUSO  
Almacén de cereales y legumbres.  
SALAMANCA (13)

### EL PARAISO DE MODA

«CASA NUÑO»  
Primera casa en corsés, mercería, confecciones, ropa blanca y sombreros de señora. Siempre novedades.  
Plazuela del Liceo.—SALAMANCA. (14)

### «EL SUR»

FABRICA DE HARINAS  
JOSE CESAR S. ALLEN  
SALAMANCA (16)

### GARAGE ESPAÑA

Ignacio González, Paseo Canalejas, 18.  
SALAMANCA  
Talleres mecánicos de reparación de automóviles. Precios reducidos. Entrega rápida. Grasas y accesorios. Estancia de carruajes, precios módicos. (17)

LA PRISION DE DE VALERA

Cómo fué detenido el Presidente de la titulada República irlandesa

París, 27.—«L'Éclair» publica el siguiente relato de la detención del jefe de los «sinn feiners»: «La detención del Sr. De Valera en Ennis? Yo estaba allí, caballero. Fué una indignidad sin nombre.» Tales son las palabras de Mr. Chester A. Arthur, testigo de este sensacional acontecimiento: es un joven americano, muy alto, muy delgado, de rostro seco y enérgico, que iluminan dos ojos negros y vivos. Es nieto de aquel presidente Arthur, que, como Coolidge a Harding, sucedió a Garfield en 1881, y fué enérgico defensor de la igualdad de razas. El tipo del testigo ocular irrecusable. «Hace cuatro años—ha dicho—que estudio con apasionamiento la cuestión irlandesa, y cuando se publicó la declaración del Sr. Cosgrave asegurando la libertad de palabra durante el período electoral, me congratulé de poder ver a Eamon De Valera, el jefe proscrito de los «sinn feiners», a quien nunca había visto.» De Valera, confiando en la palabra del Gobierno reconocido, escogió la pequeña ciudad de Ennis para su reaparición pública. Para evitar cualquier violencia, prohibió a sus partidarios que llevasen armas. Y entre las quince mil personas que se agolpaban en la pequeña plaza no se hubiera podido encontrar un revólver. Yo estaba adosado al minúsculo estrado desde el que debía dirigir la palabra al público. Como ve usted, soy alto (tengo un metro noventa) y mi barbilla reposaba sobre el hombro del que tenía delante. De Valera subió al estrado, acompañado de una docena de personas: mujeres, sacerdotes... La multitud estaba fascinada. También él es alto y su rostro demacrado tiene las huellas de sus luchas y de sus sufrimientos. Su sonrisa es encantadora, y a las primeras palabras que pronunció comprendí el ascendiente que tiene sobre aquellas gentes. No hacía aún cinco minutos que hablaba, cuando apareció un camión a lo lejos, después otro. A toda velocidad llegaron a la plaza. Sobre el segundo camión vi perfectamente los reflejos de las bayonetas. Bruscamente se detuvieron; del segundo

camión bajaron los soldados, y antes que pudiéramos hacer un gesto, se desplegaron. Sonó una voz de mando y luego una descarga. Se ha dicho que habían tirado al aire. Es posible; pero veinte personas, que ya-caban heridas, pudieron tal vez juzgar mejor la manera cómo los disparos se habían dirigido. Las personas del estrado se dieron cuenta del drama, y los acompañantes de De Valera le lanzaron a tierra, rodeándole para protegerle. Los soldados dispersaron a la multitud a culatazos y se abrieron camino. Todavía sonaron algunos disparos, y una de las damas que rodeaban al presidente de la República irlandesa resultó herida en la espalda. Un oficial saltó al estrado, y dijo en inglés: —Señor De Valera, si os rendís sin resistencia, no sucederá ninguna desgracia. Si no, no respondo de nada. Entonces De Valera siguió al oficial hasta los cañones, sobre uno de los cuales relucía el cañón de una ametralladora, pronta a disparar sobre la multitud aterrada. Rodeado de sus guardianes descendió el presidente de la tribuna. No se encontraba aún en la plaza, y ya toda la multitud se había arrodillado, tendiéndole sus manos en un gesto de súplica y las bendiciones se entrecruzaban a su paso: —¡Dios os bendiga, Eamon! ¡Dios os proteja, Valera! ¡Que El os acompañe! Y corrían las lágrimas, como hubiera corrido la sangre, de haber hecho el presidente el menor gesto. Mr. Chester Arthur se detiene un momento, como recordando la hora trágica. «Está ahora en Mountjoy—continúa—. ¿Qué van a hacer? Si América no interviene, no saldrá nunca. Se provocarán revueltas, que permitan al Gobierno del Estado libre deshacerse del que encarna irrefutablemente la libertad irlandesa. Y será un crimen más que se añadirá a los asesinatos legales de Erskine Childers y de Rory O'Connor, un crimen más; pero éste el mayor de todos, cometido gracias a una emboscada y a la violación de la fe jurada.»

PETICION ATENDIBLE

El comercio español de Casablanca y el servicio postal aéreo

Publicamos a continuación una carta que nos dirige el presidente del Circulo Mercantil Español de Casablanca, que juzgamos de mucho interés para nuestro comercio en la zona del Protectorado francés y que contiene una petición que debe ser atendida. «Sr. D. José Serrán, Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid. Muy señor mío: Hace meses que la Prensa española, haciéndose eco de las quejas que formuló el Circulo Mercantil Español de Casablanca, conceptuó de poco acertada la supresión del servicio postal aéreo entre Casablanca y Tánger, y preconizó la necesidad de que se facilitara al comercio español medios eficaces de comunicación aérea entre España y Casablanca acelerándose para ello la adhesión del Gobierno español al Convenio postal aéreo internacional; pero no debe ser de muy imprescindible necesidad este previo requisito, por cuanto que España paga una subvención de tres mil pesetas mensuales para el servicio postal aéreo entre Barcelona y Málaga a la Compañía francesa de navegación aérea «Lateocera», concesionaria del privilegio de poder pasar por España para hacer su servicio aéreo entre Francia y este Protectorado francés. A los comerciantes españoles que residimos en esta región, nos es imprescindible el establecimiento del indicado servicio postal aéreo entre España y Casablanca, por lo que obviaría grandes dificultades en nuestras operaciones mercantiles; pero indudablemente se ignora en las altas esferas oficiales de España, que existe en esta zona de Protectorado francés en Marruecos una numerosa colonia española laboriosa y sufrida, que hace importaciones de productos españoles por valor de más de cuarenta millones de pesetas al año, y que por los importantes intereses que representa, es digna de que se la tenga en más consideración y se la atienda en lo que sea justo en pro de sus intereses. Sería de agradecer que las Cámaras de Comercio españolas tomaran en consideración nuestra justa pretensión y coadyuvaran a nuestro favor, que al hacerlo así coadyuvarán al de ellas mismas. Creemos estar seguros de que la Compañía «Lateocera» no opondría dificultad alguna a la concesión que con tanta justicia solicitamos. Lo que hace falta principalmente es la buena voluntad del Gobierno español. Se reitera de usted atento seguro servidor q. e. s. m., P. Pastor.»

«Lateocera» no opondría dificultad alguna a la concesión que con tanta justicia solicitamos. Lo que hace falta principalmente es la buena voluntad del Gobierno español. Se reitera de usted atento seguro servidor q. e. s. m., P. Pastor.»

FIRMA REGIA

Los decretos firmados por Su Majestad, y traídos en la valija de hoy, son: HACIENDA.—Ascendiendo a jefe de Administración de segunda clase a D. Eufasio Belda. —Idem a jefe de Administración de tercera clase a D. Francisco J. de Medina. —Cancelando honores de jefe superior de Administración a D. Eugenio Rodríguez y Ruiz de la Escalera, que lo es de primera clase, jubilado. —Idem honores de jefe de Administración a D. Enrique de la Cid y Velasco, contador del Tribunal de Cuentas del Reino. TRABAJO.—Regulando la intervención del Poder público en las huelgas y paros.

BOLETIN RELIGIOSO

MARTES 28 DE AGOSTO DE 1923 Santos del día.—San Agustín, obispo, fundador y doctor; Alejandro y Bibiano, obispos, y Moajes, monje de Etiopía, confesores; Hermos, Julián, Pelayo, Fortunato y Cayo, mártires. La misa y oficio son de San Agustín, con rito doble y color blanco. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Encarnación; a las siete, exposición de S. D. M.; a las nueve y media, función solemne a San Agustín, en la que predicará el P. Antonio José Gutiérrez; a las seis, completas, y a las siete, preces y reserva. En las Servitas, a las siete y media, Corona. En el Santuario del Perpetuo Socorro, de tres y media a seis y media, exposición de Su Divina Majestad. En la iglesia del Espíritu Santo (calle de Valverde) a las ocho, misa de comunión; a las diez, función solemne a San Agustín, en la que predicará el P. Saturnino Sánchez, y por la tarde, a las cinco y media, termina la novena.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián; del Henar en Santa Catalina de los Donados, o de Begoña en San Ignacio. Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno, Nuestra Señora de la Almudena.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERIA PARA EL DIA 28 APOLO.—Empresa Francisco Delgado.—Compañía cómicolirica Amadeo Vives.—Inauguración: viernes 31 de agosto.—A las 10,30, El barbero de Sevilla (en castellano). CENTRO.—Compañía Rambal.—A las 10, Los cuatro jinetes del Apocalipsis.

Teatro de la Zarzuela SABADO 1.º DE SEPTIEMBRE Reparación de ESPERANZA IRIS «BENAMOR,»

ESLAVA.—A las 6,30, El niño judío.—A las 10,30, La tempestad. FUENCARRAL.—Compañía Barreto.—A las 6, El capricho de las damas y Edmond de Bries.—A las 10, El asombro de Damasco y Edmond de Bries. MARAVILLAS.—Compañía Eugenio Casals.—A las 6,30, La bruja.—A las 10,30, ¡Hay que ver! ¡Hay que ver! y La canción del olvido.

CINE IDEAL A las 6 y a las 10 Rosa de fortuna (estreno), preciosa comedia de la vida real; Justa expiación, por Grette Reinvald; Camelancias del Oeste, cómica, dos partes, y otras.

MARCA VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EL ELCHIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—DIPLOMA DE HONOR LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA CONCEDIDA A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5. Madrid. PAGOS.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid, DEPOSITOS EN MADRID Señoras Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, núm. 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORITA Margarita Bravo Fernández Falleció en Guadarrama el 28 de agosto de 1921 A LOS DIEZ Y SIETE AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Sus desconsolados padres, abuela, hermanos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la encomienda a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren hasta el 1.º de septiembre, en Tetuán (Africa), y la misa del día 28 del actual en el pueblo de Guadarrama (Madrid), serán aplicadas en sufragio del eterno descanso del alma de la finada. Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

En la estación de EL ESPINAR se alquilan o venden dos magníficos hoteles amueblados, con seis y diez camas, respectivamente, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro. Facilidad en el pago. Razón: Arenal, 1. De cuatro a ocho.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles PARA LA ESTACION DEL NORTE PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M PARA LA ESTACION DE ATOCHA PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

CAFES y TÉS de todas clases. Chocolates elaborados a mano. Plaza Santa Ana, 12.

LINOLEUM FERRIANAS. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y C.ª. Fuencarral, 19 y 21.

Heidsieck & C.º «MONOPOLE» 137 años de éxito. Pedid en todas partes este selecto Champagne Y SEGUN VUESTRO GUSTO: MONOPOLE (semiseco) MONOPOLE RED TOP (seco) DRY MONOPOLE (bruto) (cervechas especiales 1911 y 1915) REIMS (Francia)

EL SEÑOR DON MARIO MONSALVE SAMPEDRO ABOGADO Falleció en San Juan de Luz (Francia) el día 21 de agosto de 1923 A LOS SESENTA AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su esposa, doña Constanza Flores; hijos y demás familia lo comunican a sus amigos.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL EXCMO. SEÑOR DON EVARISTO AUSIN Y ORTEGA DOCTOR EN MEDICINA, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA Falleció el 20 de agosto de 1923 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijas, doña Angela y doña María Luisa; sus nietas, doña Concepción y doña Teresa Ausin y Antón; su hermano, D. Luis; hijos políticos, D. Eliseo Felipe Prieto, don Arturo Humanes y doña Elvira Antón; hermana política, solteros y demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el martes 28 de las corrientes, a las once de la mañana en la iglesia parroquial de San Martín de esta corte. Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Ozonopino Ruy - Ram Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regocijando y purificando la atmósfera. Se compra con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circos, Teatros, Ayuntamientos, Casas particulares, etc., etc., talleres y casas particulares. CARRERAS, 37. P.º. MADRID

ALMONEDA Regio despacho, siseba, comedor, Salón dorado, Tapices, Porcelanas, demás. SAN ROQUE, 4

VENTA SOLAR 25.000 pies; fincada Aencias, 103 metros. Razón: Francisco Segovia, Peñuelas, 10.

RELOJES Se venden y componen, con verdadera patente y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, San, 2 y 4 (casí esquina a la de Postas).

XVII ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR DON ENRIQUE FERNANDEZ VILLAVARDE Y GARCIA RIVERO INGENIERO-JEFE DE PRIMERA CLASE DEL CUERPO DE CAMINOS CANALES Y PUERTOS, EX DEPUTADO A CORTES, EX SENADOR DEL REINO, CRUZ DE PRIMERA CLASE DE BENEFICENCIA FALLECIO EL 28 DE AGOSTO DE 1906 en Miraflores de la Sierra (Madrid) Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su esposa, la Excmo. Sra. doña María Reig; su hijo, D. Enrique; hija política, doña María Miranda; nietos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la parroquia de San Luis Obispo y en el Sagrario de la Salud, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos, Obispos de Madrid-Alcalá, Salamanca y Tenerife, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 23,4; a las doce, 33,0; a las cuatro, 31,8; máxima al sol, 39,4; mínima a la sombra, 14,8.  
 EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 38,0 en Caceres, Badajoz, Córdoba y Jaén. Mínima, 8° en Burgos.  
 TIEMPO PROBABLE.—Chubascos en Cantabria y Galicia. En el resto de España buen tiempo.

## COSAS DEL VERANO

### DESDE BIARRITZ

Han llegado los días grandes de la temporada. Los dueños de hoteles y restaurantes espidan clientes, ya que sus locales están abarrotados. Duermen las gentes en salas de baño, en salones de lectura y hasta en los vehículos.

La famosa playa del Port-Vieux, donde, como es sabido, se exhiben con la mayor procaacidad los aficionados al baño de sol, parece una cazuela de cangrejos. Por el paseo de la gran playa es cosa difícil dar un paso, y los automóviles que inundan la ciudad no encuentran sitio donde detenerse, perseguidos por estos celosos policías.

El «chauffeur» español es una víctima de la expatriación. Habitados a la condescendencia sin límites que con ellos se observa en Madrid, se creen aquí objeto de una persecución.

En las ciudades de Francia parece ser que no se lleva con tranquilidad el que cada uno se detenga donde quiera, el que cada coche pase a la mano que más le convenga, el llevar abierto el escape, atronando y llenando de humo las calles, el hacer sonar los klaxon estridentes, terribles; y como por todas estas faltas se les imponen multas, y como es el policía que guarda el orden de los vehículos un funcionario respetado e inapelable, los conductores españoles añoran la calle de Alcalá (para no citar otras menos céntricas) con sus paradas de «taxis», autos y motos, donde se realizan pruebas de explosión en los motores y carreras de velocidad.

A los policías de estos pueblos fronterizos les cabe la difícil tarea de hacer sentir el cambio de sistema, por el que tanto y tan de verdad vienen trabajando en el corte de España los delegados de carruajes; venciendo para ello inauditas resistencias, aunque es justo reconocer un progreso en cada año.

En el Casino Municipal actúa una compañía de opereta, de París; en el Royal Cinema, una de comedias, y mañana, día 16, se anuncia el gran acontecimiento, lo que da carácter al verano de Biarritz: la inauguración del Casino de Bellevue. Con tal motivo habrá comida de gala en el Hotel du Palais, de donde se trasladarán todos los comensales a media noche al Bellevue.

Los dancings están en su apogeo; «La Chaumiere», «Le Carillon Madrid» y «Chateau Basque», en Biarritz; «Le Bocage», en Bidart; «Pérgola», en San Juan de Luz, y «La Reserve de Ciboure», turan en sus comedias de moda y aprovechan bien los contados días de la temporada.

Por la tarde llegan a Biarritz, en legión, los veraneantes de las playas españolas. Los hombres van presurosos a observar lo que pueden en el Port-Vieux, en tanto que las señoras hacen un recorrido de modistas.

Siendo tantos los españoles que veranean aquí, no son, ni con mucho, la mayoría del contingente de la maravillosa ciudad; los americanos del Norte, que invadieron Niza y sus proximidades durante el invierno, París en su incomparable primavera, han escogido ahora Biarritz, y al prestigio del dólar, aman, beben y bailan.

JACK

## LA LUCHA ELECTORAL EN GRANOLLERS

### Intervienen los pistoleros y hay un muerto y un herido

Barcelona, 27.—Pocas veces se ha visto en Cataluña una lucha electoral tan empeñada como la de ayer en Granollers.

Mucha gente maleante de Barcelona se trasladó a los pueblos del distrito, trabajando en favor de los candidatos.

La mayor parte de los pistoleros lucieron sus pistolas por los pueblos y por la población de Granollers.

El alcalde de esta población nombró a 26 policías municipales, todos desconocidos en la población.

La fuerza pública, a las órdenes del alcalde y del candidato Sr. Trias, coaccionó a los electores, interviniendo en las elecciones de todos los colegios.

Los presidentes y adjuntos de Granollers eran todos partidarios del propio candidato. En Granollers fueron detenidos cinco apoderados del candidato regionalista Sr. Trias, entre ellos el abogado de Barcelona, señor Sandiumenge.

A las ocho de la noche, el diputado provincial Sr. Rivas desde el balcón de la Liga regionalista de Granollers, dirigió la palabra al público diciendo que Trias había obtenido mayoría de 404 votos sobre su contrincante.

Fue aplaudido y se cantaron los Segadors. En Badalona es donde más movida fue la elección.

La mayoría de los partidarios de Trias recibieron anónimos amenazadores. El tren de las siete de la mañana llegó abarrotado de gente, mucha conocida en el distrito quinto de esta ciudad.

También en el tranvía y autos llegaron muchas personas.

La elección fue accidentadísima. Al abrirse los colegios había ya formado en ellos gran cola de gente, totalmente desconocida en el distrito.

Los incidentes en los colegios menudearon, saliendo a relucir pistolas y repartiéndose garrotazos a granel, a consecuencia de lo cual resultaron varios heridos.

### EN BADALONA SE DISPARAN MAS DE CIEN TIROS

En la masía conocida por Casa Píferer, situada en las afueras de Badalona, se presentó un grupo, que saltó la casa por creer había en ella una oficina electoral.

Una vez dentro de ella, llamaron al dueño, y al salir éste sacaron las pistolas, disparando unos cien tiros, a los que contestaron los de dentro, resultando muerto el guardia municipal Salvador Oliveras, que iba con los del grupo, y herido gravemente de un balazo en el maxilar el dueño de la casa, Pablo Giró.

En la calle de Roger de Flor, de la misma ciudad, la Guardia Civil dió una carga, resultando algunos contusos.

También dió la propia fuerza otra carga en la plaza del Ayuntamiento.

El resultado de la elección, dado al medio día de hoy por el gobernador civil, es el siguiente: Trias, 5.737 votos, y Torras, 5.392. Faltan secciones, que, según noticias particulares, dan el triunfo a Torras por 158 votos.

Parece ser que han desaparecido algunas actas y que se repetirá lo ocurrido en la anterior elección, anulando el Tribunal Supremo el acta.

### DILIGENCIAS JUDICIALES

Barcelona, 27.—El Juzgado de la Concepción, en cuyo distrito radica Badalona, practicó esta madrugada las diligencias correspondientes por los sucesos ocurridos ayer en aquella ciudad, deteniendo a Jaime Martí, Juan Pérez, José Queral, Avelino Hernández, Salvador Liñán y Agustín Xicola, por suponerseles autores de la muerte y heridas de Oliveras y de Giró.

### DETENCIONES

Barcelona, 27.—Han sido detenidos esta mañana Francisco Magrán y Hilario Fernández, por coacciones ejercidas en un taller de la calle de Masa.

### FABRICAS QUE TRABAJAN

Hoy han reanudado el trabajo las fábricas de vidrio de los Sres. Rafell y Valls y Planell y Rivas.

### SERVICIO SUPRIMIDO

Barcelona, 27.—Desde hoy quedó suprimido el servicio extraordinario que prestaban en la calle las fuerzas de Infantería de la guarnición.

### ALOCUCION DEL CAPITAN GENERAL

Con motivo de los recientes combates en Marruecos y los sucesos de Málaga, el capitán general ha publicado una alocución ensalzando la disciplina y previniendo a las tropas para que no escuchen más consejos ni acepten más enseñanzas que las de sus superiores jerárquicos, que serán las que les marcarán el camino del deber y del honor.

### Muerte violenta de un periodista

Barcelona, 27.—Esta madrugada ha sido hallado muerto debajo del puente del Dragón, barriada de San Andrés, el conocido periodista, redactor de «La Veu de Catalunya», D. Pedro Boixareu.

Parece que al pasar por dicho puente, que no tiene barandillas, le dió un vahido y cayó al fondo del torrente, recibiendo una gravísima herida en la frente, a consecuencia de la cual debió morir casi instantáneamente.

A la una unos individuos del somatén lo encontraron, dando aviso al Juzgado.

La muerte de dicho compañero ha sido sentidísima en Barcelona por ser uno de los periodistas más antiguos y que no tenía enemigos en ninguna de las clases sociales, siendo apreciadísimo por todos.

### Contienda entre militares y paisanos

Barcelona, 27.—Ayer tarde hubo una colisión entre paisanos y soldados en la calle del Mediodía, resultando el paisano José Felez con una herida punzante en el pecho. Ingresó en el Hospital de Santa Cruz.

El cabo José Gil resultó con una herida leve, siendo conducido a Prisiones militares.

### DROGAS PROHIBIDAS

### Por vender cocaína son detenidos dos individuos

Los agentes Sres. Gómez Domínguez y Medrano Barrios detuvieron el sábado a Augusto Marmol Gallego, de veintinueve años, bailarín, y a Enrique Lacalle Chaparro, de veinte, representante de productos químicos, los cuales, en la calle del Escorial, núm. 16, piso bajo, se dedicaban a vender drogas nocivas para la salud.

Registrado dicho domicilio por los citados agentes, fueron hallados cien frascos de cocaína.

Se cree que hay más depósitos de estas drogas en Madrid, de las que se aprovisionan los «puntos», que luego las venden en cabarets y otros sitios públicos a subidos precios.

## DESDE EL ESCORIAL

# VENTANA

PASA JOSE TORAL

Por la calle de Floridablanca, medula del verano escorialense—sólo medula, pues las ramificaciones son infinitas, y en ella no estamos más que para vernos las caras una vez al día—, pasa de cuando en cuando José Toral, del brazo de alguna de sus hijas.

Le recordamos de otros años; la misma mirada sagaz, el mismo paso lento, reposado, que no se cruza con nada que no quede observado—luego, dentro, la selección—, la misma barba de moro joven y señor, y, alguna vez, una jugosa variación en el ángulo de su gesto serio, que significa un comentario irónico, no venenoso, para lo que—se lo haya merecido.

Este hombre, que ha sabido no cambiar en nada, ha conseguido, del verano anterior a éste, la consagración rotunda de su literatura.

Las ediciones de su novela «El Ajusticiado» se han vendido de tal forma, que se diría cada ejemplar una paloma que abrien-



do las alas de la cubierta volara a puntos distintos. Entonces, cada edición ha sido la suelta de un palomar.

«Azorín», del que leemos siempre las críticas, porque es el maestro indiscutible de la crítica, ha dicho exactamente, en uno de los mejores diarios del mundo: «Cuántas páginas en ella de honda, conmovedora, angustiosa emoción! Emoción, divina emoción, esencia imperecedera del arte; emoción, grado supremo, sublime, del arte.»

Emoción, sí, y también estilo, interés; interés del que se diría que hace grosero al lector; lector de acera, lector de mesa de comedor, que se olvida de todo: de los autos, de los postes del tranvía y se le enfria la sopa...

A veces pasa por Floridablanca José Toral, que ha sabido seguir siendo el mismo. Pero es un personaje nuevo en la colonia. Y si a su paso no deja siempre la estela del comentario, sí deja, al menos, la estela de su nombre y del título de su última novela.

—Ese es Toral.  
 —Ese es el autor de «El Ajusticiado».

He aquí un triste comentario que me surgió al oírlo un recién llegado de América: —Ese es Toral, ¿verdad, ché? Su novela ha tenido un gran éxito allá, ¿sabe? El público espera con gran impaciencia la edición clandestina, no más, que no tardará en salir si no arrecia la campaña de los escritores hispanos.

ANTONIO ROBLES

## Reina Victoria Hotel VALENCIA

### El incendio de la Aduana de Irún

#### UNA APREHENSION

Comunica al ministerio de Hacienda el arquitecto que fue a Irún con motivo del incendio de aquella Aduana que, después de haber hecho un detenido reconocimiento de los efectos del siniestro, ha visto que éste ha sido mucho mayor de lo que se pensaba, y que los trabajos de descombro son dificultosos a causa del mucho hierro retorcido por el fuego, habiendo empezado ayer los trabajos preparatorios.

Ha dicho también el subsecretario, que es quien ha facilitado la anterior noticia, que le comunica la Dirección general de Carabineros habiéndose llevado a cabo en el muelle de Barcelona la detención de veinte cajas con un peso total de 1.870 kilogramos, conteniendo perfumería, que pretendía sacarse de dicho muelle con un levante en el que constaba las mismas cajas, marcas y número, pero con la expresión de que el contenido era jabón común.

### El cardenal Benlloch a Chile

#### BURGOS LE TRIBUTA UNA EMOCIONANTE DESPEDIDA

Burgos, 27.—Ha marchado el cardenal Benlloch, a quien se le ha tributado una cariñosa y emocionante despedida.

El Ayuntamiento en pleno acudió al palacio arzobispal y acompañó al prelado a la estación. Se formó una caravana de coches y automóviles. En el primer carruaje iban el cardenal Benlloch, el obispo de Toledo y el alcalde.

En la estación le esperaban los diputados

a Cortes y provinciales, autoridades y Comparaciones y enorme gentío.

En todo el trayecto fué aclamado el cardenal. Este enseñó a las autoridades una magnífica bandera que regalará en Chile.

Abrazando al alcalde se despidió de Burgos. Al arrancar el tren bendijo al pueblo. Se dieron vivas a España, a América y al arzobispo Benlloch.

#### SALIDA DE MADRID

En el expreso de Andalucía salió anoche para Chile, adonde va con una misión importante, ya Conocida de nuestros lectores, el cardenal Benlloch.

Fuó objeto de una afectuosísima despedida.

En la estación se encontraban los señores ministros de la Gobernación y de la Guerra, el director general de la Guardia Civil, algunos altos funcionarios de Gracia y Justicia, personal de la Nunciatura y otros elementos eclesiásticos.

## Los sucesos de Bilbao

### MAS DETENCIONES. — LOS HERIDOS MEJORAN

Bilbao, 27.—Ayer se redoblaron las precauciones, escoltando fuerzas de la benemérita y Seguridad con tercerolas los tranvías extraurbanos y urbanos.

En los alrededores de la plaza de toros estaban guardias civiles de Infantería desplegados, no registrándose ningún incidente.

La Policía continúa los registros, haciendo nuevas detenciones relacionadas con los pasados sucesos.

Dos inspectores fueron a Eibar, trayendo detenidos al presidente de los comunistas, Florencio Hacha, y secretario, Macario López, por creerles complicados en facilitar las armas que se emplearon en el tiroteo con la fuerza pública.

Los heridos mejoran. Al Sr. Pérez Solís se le hizo la radiografía para extraerle la bala.

El Comité minero socialista de la Arboleda ha negado que intervenga en las negociaciones, pues solamente lo hará cuando los huelguistas cambien de actitud y concedan a dicho Sindicato confianza sin reservas.

## Incendio en Matagorda

Cádiz, 27.—A las nueve de la mañana del domingo, un incendio casual destruyó el taller de embarcaciones menores de la factoría de Matagorda.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales, elogiándose la eficaz intervención del servicio de incendios del establecimiento, que con su esfuerzo evitó la propagación a otros locales.

A medio día quedaba totalmente extinguido el fuego.

El director de la factoría, desde los primeros momentos intervino en la dirección de los trabajos de localización.

#### LA MUERTE DEL «HOSPICIA»

### DETENCION DEL AUTOR

En Alcalá de Henares ha sido detenido por la Guardia civil el que días pasados riñó en la Cava Alta con «el Hospicia», al cual infirió tan grave puñalada, que falleció en el hospital. Se llama el detenido Joaquín Méndez Amargo (a) el Generoso, conocido randa, y está convicto y confeso de su crimen.

Una pareja de la Guardia civil le ha traído a Madrid, y ha ingresado en uno de los calabozos del Juzgado de guardia, para ser puesto más tarde a disposición del juez instructor.

La causa de la agresión fué una discordia entre ambos carteristas por el robo de un bolsillo de plata en la verbera de la Paloma.

«El Hospicia» quiso quitarle el botín a su compinche, y por ello surgió una pendencia, en la que «el Generoso», agredido a bofetadas y teniendo otro ataque, madrugó, y con una navaja hirió a su rival, aunque sin otra intención que la de defenderse.

El sargento Adillo compareció ayer ante el juez de instrucción de la Latina, que lleva este sumario, informándole, a los efectos consiguientes, del resultado satisfactorio de su misión, y en vista de ello fué anulado el auto de procesamiento de el «Cojo Parra».

### Ayer, a pesar de ser domingo, no hubo más que dos atropellos de automóvil

En la calle de la Princesa, y al atravesar el arroyo cargado con una cesta que llevaba en la cabeza, fué derribado por un automóvil que marchaba a regular velocidad hacia el Parque del Oeste, un individuo llamado José Martínez López, que sufrió lesiones de pronóstico reservado y fué curado en la Casa de Socorro de Palacio.

El conductor del automóvil, Blas Quiñero, fué detenido.

También en el Paseo del General Martínez Campos fué atropellado en las mismas circunstancias Luis López por el automóvil que conducía Bartolomé García.

Las lesiones sufridas por la víctima de este segundo accidente, son también de pronóstico reservado.

## Las galletas OLIBET SON LAS MEJORES

## LO DEL DIA

El general Weyler regresa hoy a Madrid.—El acorazado «España» ha varado en Tres Forcas.—Los diestros Paradas y Llamas se encuentran gravitimos a consecuencia de cogidas sufridas ayer.

Los nacidos en el día de hoy tendrán fortuna en los negocios.—En 1635 muere el Fénix de los Ingenios, Fray Lope de Vega Carpio.

## EN ZARAGOZA

### El público intenta quemar la plaza

#### ENORME ESCANDALO.—UN TORERILLO A LA CARCEL

Zaragoza, 27.—Se celebró la novillada económica.

Un torerillo, que ha tenido la humorada de apodarse Belmonte estuvo pésimamente, y se dejó vivo el último toro.

El público armó un gran alboroto y quemó las almohacillas y algunas banquetas.

Un grupo de los más revoltosos intentó quemar la plaza.

El Belmonte fué llevado a la cárcel.

Fuerzas de Seguridad tuvieron que despojar, repartiendo sabazos.

La Empresa ha sido multada con 500 pesetas.

### SUICIDIO DE UNA ACTRIZ

París, 27.—Los diarios dan cuenta de haberse suicidado ayer la Srta. Mary Dorsca, cantante del teatro de la Opera Cómica.

### CRISIS TOTAL EN EL JAPON

Tokio, 27.—El Gobierno en pleno ha presentado la dimisión.

## PARO GENERAL

Murcia, 27.—Ha comenzado el paro general en todos los oficios por veinticuatro horas.

Este tiene por objeto pedir la solución de la huelga del ramo de la seda, así como la destitución del gobernador civil por su parcialidad contra los obreros.

## Vida deportiva

#### «FOOT-BALL»

#### EN SANTANDER

Ayer tarde se celebró en Santander un partido entre los primeros equipos del Racing y del Astillero F. C.

El encuentro, que resultó movidísimo, dió por resultado la victoria del Racing por tres a uno.

### Casa de Socorro del distrito de la Latina

#### RESULTADO DE LA RIFA ESPECIAL

- 1.º Mantón de Manila, 7.110.
- 2.º Juego de lavabo, 10.372.
- 3.º Estuche cubiertos plata, 6.409.
- 4.º Estuche bandeja plata, 7.717.
- 5.º Frutero de plata, 5.878.
- 6.º Dos figuras de bronce, 2.183.
- 7.º Doce frascos de esencia, 2.777.
- 8.º Media onza de oro, 3.515.
- 9.º Media onza de oro, 7.940.
- 10.º Un billete de la Lotería (sorteo de 1.º de septiembre), 6.415.
- 11.º Una figura de luz eléctrica, 8.159.
- 12.º Un centro de mesa, 3.986.

Las personas agraciadas podrán recoger los premios en la Casa de Socorro.

### CEDULAS PERSONALES

Se recuerda que el día 31 de este mes termina definitivamente el plazo voluntario para la adquisición de cédulas. Desde el día siguiente, 1.º de septiembre, cuantas se explidan se hará sin excepción con los correspondientes recargos.

## Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En el sorteo verificado el día 9 del actual de los 667 bonos de liquidación sin interés de las líneas de Asturias, Galicia y León, correspondientes al reembolso de 1.º de octubre próximo, han resultado amortizados los siguientes:

Números: 4.701 a 800, 5.101 a 67, 20.401 a 500, 24.601 a 700, 30.001 a 100, 32.668 a 700, 32.701 a 67, 36.101 a 20.

Los poseedores de estos bonos podrán presentarlos al cobro desde 1.º de octubre próximo en los puntos siguientes:

En Francia: Conforme a los anuncios que allí se publiquen.

En Madrid: En el Banco de España y en las oficinas de títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación de Madrid, Príncipe Pío, y en el Palacio de la Bolsa, Lealtad, número 1.

En Barcelona: En la oficina de títulos instalada en la estación del Norte.

En Valencia: En la oficina de títulos instalada en la estación del Norte.

En Bilbao: Por el Banco de Bilbao.

En Santander: Por el Banco Mercantil y por el Banco de Santander.

En Valladolid, León, Zaragoza y San Sebastián: Por las oficinas de caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones.

Y, por último, en las agencias y correspondientes del Banco Español de Crédito en todos los lugares no expresados y por todas las sucursales del Banco de España.

Madrid, 11 de agosto de 1923.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

## NI PLAYA NI SIERRA

EL VERANO SE PASA SIN SENTIR EN EL CAFE COLONIAL, ALCALA, 3. REFRESCOS SELECTOS, CAFE ESPECIAL